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LA NATURALEZA DEL PROGRESO TECNICO (PT) EN LA TEORIA DEL 
CRECIMIENTO ECONOHICO. 

Hoy la economía mundial atraviesa por una revolución 
científico-tecnológica sin precedentes; que se manifiesta a 
través de nuevos métodos de producción y nuevas formas de 
organización social. De tal manera·'que;·:resulta incuestionable 
que las innovaciones tecnológicas:1:juegan un papel determinante 
para el crécimiento económi.co. Defrtro:tde ,'esto, las empresas como 
los paises a nivel mundial;;· se el'l:l:rél'ltán;;en una competencia cada 
vez más rigurosa, que les oblfgá·la rnodiffcar de manera permanente 
sus estructuras productivas y administrátivas a fin de dominar 
o no abandonar el mercado~ 

Bajo este contexto, mi objetivo de tesis consiste en 
realizar una revisión teórica· sobre la evdlución del concepto de 
Progreso Técnico (PT) a través de las principales teorías que se 
ocupan del crecimiento en ·1a economía capitalista. Esto, 
basándome en dos aspectos que considero fundamentales: l) los 
elementos que incentivan la aparición y aplicación de los cambios 
tecnológicos al mercado y, ·2) los efectos que tiene la aplicación 
de estas innovaciones en la economía. La hipótesis a desarrollar 
es demostrar es que el concepto de "libre competencia" de los 
economistas clásicos, entendido como un propeso dinámico y 
contradidtorio, contiene los mecanismos neces;arios que nos 
permiten explicar los dos aspectos anteriores. 

si bien, los neoclásicos al modificar este concepto y 
sustituirlo por el de "competencia perfecta" pueden desarrollar 
la teoría del equilibrio económico, se ven imposibilitados -a 
pesar de sus.intentos por "incorporarloh por medio del capital 
y del trabajo~ para endogenizarlo. En el debate teórico 
posterior; ; los economistas se van a ver en la necesidad de romper 
con el esquema de competencia perfecta para explicar los cambios 
dinámicos como la tecnología y el crecimiento, tal es el caso de 
la escuela neokeynesiana y de la teoría no ortodoxa de Romer, 
quienes incorporan algunas condiciones y m~canismos de mercado 
(lo que constituye una aproximación, en el entendimiento .de la 
competencia como proceso dinámico y contradictorio) que les 
permiten endogenizar el PT al sistema económico. No obstante, va 
a ser la escuela schumpeteriana, la que va a ofrecer un marco de 
analítico más completo·para endogenizar el PT, en la medida que 
retoma el concepto de competencia clásico entendido como proceso 
dinámico y contradictorio. Además los schumpeterianos, logran 
entender que la competencia en la actualidad ya no únicamente se 
presenta vía precios, sino que toca las mismas estructuras de la 
economía capitalista, con las economías de escala, las barreras 
a la entrada, el poder monopólico y la diferenciación de 
productos. · 
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"Los indicios existentes sugieren que la sociedad puede en 
realidad afectar la asignación de los recursos destinados 
a la invención mediante el mecanismo de mercado, de modo 
similar a la manera en que afecta a la asignación de 
recursos en general. Si esto es as1, el progreso tecnológico 
no constituye una causa independiente del cambio 
socioeconómico, y una interpretación de la historia como si 
fuese en gran medida el intento de la humanidad por 
adaptarse a la nueva tecnolog1a seria una interpretación 
falseada. Existen sin duda retrasos culturales en la 
historia social. El automóvil -para emplear un ejemplo 
obvio- volvió obsoletos muchos arreglos y patrones sociales 
de comportamiento existentes. Pero lo contrario es éierto 
también. Es improbable que aparezcan bienes y técnicas 
nuevos, y que se introduzcan en la vida de la sociedad, sin 
una demanda existente ya aunque quizá de modo latente. Aun 
es posible que una demanda antigua se intensifique poco 
antes de que se invente una técnica para su satisfacción. 
Aparte del retraso cultural existe un retraso tecnológico: 
una tendencia crónica de la tecnología a marchar detrás de 
la dsmanda (Gilfillan 1935, esp. cap.1) 11 • 

J.Schmookler. 
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INTRODUCCIOH 

Actualmente la economía mundial atraviesa por una revolución 
científico-tecnológica sin precedentes. Esta revolución se hace 
evidente en el proceso productivo con el desarrollo de nuevos 
productos, la combinación y creación de nuevos materiales como 
sustitutos de productos naturales, el hallazgo y explotació'n de 
nuevas fuentes de materias primas y otros muchos elementos. 

Estos avances se dan en varias direcciones. Por ejemplo; en 
la agronomía tenemos el cultivo de tierras con base. en\'.nuevos 
métodos y técnicas de regadío que aumentan la freéüenéia y 
producción de las cosechas, uno de los mayores avances lo. feriemos 
por el lado de la biotecnología moderna que aumenta·:la" velocidad 
de crecimiento y reduce el riesgo de epide!mias -de .Plantas y 
animales. La demanda de salud y de una vida más .. larga provocan 
grandes esfuerzos y avances en los campos médico y farmacéutico, 
las técnicas cura ti vas y preven ti vas avanzan rápidamente·, como 
es el caso de los diagnósticos genéticos · para prevenir 
enfermedades que la humanidad podrá solicitar en un futuro 
cercano. Por otra parte, la necesidad creciente de - energía 
impulsa nuevas técnicas para obtenerla por medios distintos al 
uso de combustibles tradi.cionales, así tenemos el uso de las 
fuentes nucleares, la energía solar, la utilización del viento 
por medio de plantas eólicas y la utilización de microturbinas 
mediante el aprovechamiento .·de pequeños caudales de agua. La 
revolución de la' microelectrónica mejora cada vez más la 
capacidad de controlRr información, ejemplo de esto es el 
desarrollo de redes neuronales con un funcionamiento basado en 
el sistema nervioso que permite tratar más eficazmente algunos 
problemas de informática, es el caso del reconocimiento de un 
objeto captado por una cámara fotográfica, o bien, - la 
identificación de datos incompletos o mal definidos. Por último; 
tenemos el avance de la investigación espacial con la colocación 
de satélites y el lanzamiento de naves exploradoras que nos dan 
informaciones útiles para las previsiones metereológicas, ayudan 
a las telecomunicaciones y ofrecen información importante para 
el avance de la ciencia médica. · 

En otras palabras, hoy más que nunca la humanidad 
experimenta grandes transformaciones que se reflejan en los 
procesos productivos que le permiten obtener bienes y servicios 
para satisfacer sus necesidades. Por consiguiente, las empresas 
se enfrentan a una estructura productiva y administrativa en 
constante transformación. Las pautas de esta transformación las 
dictan aquellos que son capaces de introducir y utilizar las 
técnicas más avanzadas o de punta. Las empresas que no son 
capaces de asimilar con rapidez este proceso cambiante, sucumben 
en la competencia viéndose absorbidas o eliminadas por las más 
potentes. 
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En este contexto, conceptos como el de "Progreso técnico" 
(PT) o "Cambio tecnológico"• están presentes de manera más 
frecuente en la literatura de revistas, periódicos y en libros 
que leemos cotidianamente. 

No obstante esta situación, resulta paradójico que en la 
teoría económica se haya dado poca importancia al estudio de la 
tecnología. En la historia del pensamiento económico (con 
excepción de los economistas clásicos) , el estudio del PT no 
había tenido una atención singular. La escuela neoclásica lo 
excluyó de sus análisis por casi cien años, centrando su atención 
en el estudio del principio de la asignación óptima de recursos 
bajo un esquema estático, donde la técnica está dada y el PT 
queda excluido. 

Es a principios del presente siglo que Schumpeter vuelve a 
llamar la atención sobre su importancia para el crecimiento 
económico, surgiendo toda una corriente que interpreta .el 
crecimiento como un proceso evolutivo, dentro del cual!el.PT es 
un determinante fundamental. 

En nuestros días en la teoría económica hay un resurgimiento 
por estudiar y destacar el papel que desempeña en ·e1 \sistema 
económico. Bajo este impulso, mi objetivo es realizar una 
revisión sobre la evolución del concepto de PT a través;;·de las 
principales teorías que se ocupan del crecimiento en la économía 
capitalista. Para esto me centraré en dos aspectos: por un lado¡ 
la forma en que el PT se presenta en el sistema económico, es 
decir, los elementos que incentivan su aparición así como su 
aplicación¡ y por otro lado, en los efectos que genera su 
aplicación al mismo sistema. La hipótesis es que el concepto 
clásico de "libre competencia", entendido como un proceso 
dinámico y contradictorio -por las condiciones asimétricas en que 
se enfrentan los capitales en la búsqueda de mayores márgenes de 
ganancia que les permitan expandir o mantener su dominio. en el 
mercado-, es el fundamento que permite incorporar el PT al 
sistema económico. 

Los neoclásicos, al sustituir este concepto por el de 
"competencia perfecta", van a considerar que la competencia es 
una estructura de mercado donde existe un equilibrio estático y 
donde los agentes se "enfrentan" bajo las mismas condiciones y 
oportunidades, eliminando de esta manera el mecanismo básico que 
permitía endogenizar el PT al sistema económico. Por lo tanto, 
cuando resurge el interés por explicar el crecimiento económico, 
y con ello el PT, ellos van a suponer que éste es exógeno a la 
economía, o lo que es lo mismo en palabras de Solow, que surge 
como el "maná del cielo". 

* .- ~ •l pr••ente trabajo ••to• do• concepto• •on tomado• cc.a aln6nlll09, por lo que l& utlUucltn de uno u otro Qnlcaa•nta 
r••pond• • la tac111da4 pare expresar la• 14•••· 
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Así, en mi opinion, es necesario analizar la evolución del 
concepto de competencia al ei::tudiar .las distinta:=: escuelas 
económicas, para comprender la influencia que esta tiene en las 
diversas explicaciones sobre la tecno_log;ta. 

Lo anterior, me permite trabajar sobre una nueva linea de 
investigación ·tendiente a demostrar que a lo largo 'de.1 · estudio 
teórico del PT, surge la necesidad de volver a incorporar el 
concepto de competencia en el sentido __ clásico para poder 
sustentar con fundamentos económicos su explicación. Toda vez que 
no se tome en cuenta la importancia del proceso de competencia 
y del mecanismo de mercado en su generación, habrá serios 
problemas para entender y representar su aparición. 

Existen revisiones anteriores dentro de la teoría del 
- crecimiento en las que se ha hecho un seguimiento de manera 
critica sobre el papel del PT. 

Quizá una de las más importantes es la reseña de Hahn y 
Mattews (1964). Aqui se analizan los problemas conceptuales que 
surgen en los modelos de crecimiento sin PT (Harrod-Domar tl939) 
y Hicks ( 1963) ) , se estudia el problema del crecimiento económico 
con la introducción de PT y los intentos neoclásicos por. 
endogenizarlo al sistema económico por medio del capital eri Solow 
(1957) y por medio del trabajo en Arrow (1962), continúa con•el 
cuestionamiento neokeynesiano de Kaldor (1961-62) a los intentos 
neoclásicos por endogenizarlo, y finalmente se plantea de manera 
muy esquemática la influencia que ejerce sobre el PT la oferta 
de factores productivos. 

Sin duda que esta revision constituye un material muy 
valioso para todo aquel que está interesado en tener una visión 
panorámica: sobre el PT, ya que no sólo destaca la aportación de 
cada teoría, además se intenta relacionarlas. Sin embargo, parece 
que no se presta atención al problema de la endogenización del 
PT. si bien es cierto, se plantea a través de las distintas 
corrientes, su seguimiento sistematizado no se logra, dejando 
fuera la influencia que ejerce el proceso de competencia en las 
condiciones del mercado para su determinación. 

Otra de las revisiones más importantes y quizá la que hasta 
ahora mejor sistematiza el problema de la endogenización del PT 
la encontramos con Graham Hacche (1979). Hacche comienza por 
definir lo que es PT, para de ahi analizar la situación planteada 
por Solow y Arrow sobre la "incorporación" del PT a través del 
capital y del trabajo respectivamente, después analiza la 
posición de Kal_dor quien considera que no basta con suponer al 
PT como un factor 11 incorporado" para poderlo endogenizar al 
sistema económico, sino que para ello es necesario ir más allá, 
hacia el análisis de los mecanismos de mercado, como ya lo había 
señalado la señora Robinson ( 1959) . Al final, . se ocupa . del 
estudio de Nelson y Winter quienes consideran _que el. PT es 
producto de la búsqueda de las empresas por mayores:· márgenes de 
ganancia en un mercado imperfecto. como el autor :10 ;5-eñala, este 
planteamiento viene asociado con la idea clásica de Marx y que 
después es replanteada por Schumpeter, de considerar al PT como 
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el resultado de la competencia entre empresas que luchan bajo 
condiciones distintas por mayores márgenes de ganancia para 
expandirse en·eifuercado, o bien, para sobrevivir en·él. 

Las conclusiones del trabajo son que el PT no 
visto como un elemento autónomo e independiente, 
necesariamente tiene que explicarse como un fenómeno 
ligado con las condiciones y cambios del mercado. 

pue.de ser 
sino· que 
que viene 

como se puede observar, mi interés es trabajar' en una 
dirección semejante a la de Hacche, no obstante, considero que 
es necesario partir del estudio de la escuela clásica 
(fundamentalmente con Smith, Ricardo y Marx), cada vez que con 
el concepto de competencia entendido como proceso dinámico de 
pugna o rivalidad, se aporta una base sólida para comprender la 
forma en que se presenta, así como los efectos que genera la 
aplicación del PT en la economía. 

De acuerdo al objetivo e hipótesis, el trabajo está 
organizado en cuatro secciones, en las\,cuales no se pretende 
seguir un orden cronológico, sino más -bien analítico. Este se 
encuentra estructurado de la siguiente manera: 

En la sección I, comienzo por analizar el significado del 
concepto de "libre competencia" de los economistas clásicos, 
destacando el hecho de que su utilización como proceso dinámico 
y contradictorio, les permitió explicar de manera fundamentada 
la forma en que se presenta el PT en el sistema económico. Los 
clásicos, a pesar de que no realizan un estudio sistemático sobre 
la tecnología, son los primeros en ocuparse de la importancia que 
ésta tiene para el crecimiento económico, concibiéndola de manera 
intrínseca al proceso de acumulación de capital. La competencia 
es para ellos, el proceso fundamental por medio del cual se 
genera e incorpora el PT. Incluso en Marx la competencia es el 
principal elemento que acelera el cambio tecnológico y a su vez 
éste es el primer motor de desarrollo de la economía capitalista. 

En la sección II, analizo _la_ transformación del concepto 
clásico de "libre competencia" hacia el concepto neoclásico de 
"competencia perfecta". Esto para observar que con el paso de un 
concepto a otro, la competencia misma quedo eliminada y con ello 
el principal mecanismo generador e incorporador de tecnología. 
Lo que provoca que los neoclásicos al comenzar a ocuparse de los 
problemas del crecimiento, se vean limitados a suponer que la 
tecnología está dada y que el PT no existe. Posteriormente, Solow 
y Arrow llegan a considerar que - el PT viene ligado a la 
acumulación de capital y que se incorpora a la economía por medio 
del capital y del trabajo respectivamente. sin embargo, sus 
explicaciones al verse restringidas al marco de la competencia 
perfecta -donde suponen estados económicos estables y la 
competencia como tal no existe-, siguen sin dar cabida a la 
influencia que ejercen las distintas condiciones del mercado en 
la generación e incorporación del PT, viéndose imposibilitados 
para endogenizarlo. 
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En la sección III, realizo un análisis de las teorías que 
endogenizan el PT al sistema económico en la medida en que 
introducen como causas transmisoras algunos mecanismos de 
mercado. Una de ellas es la teoría neokeynesiana a través de un 
estudio de Kaldor y Mirrlees sobre el ere.cimiento económico y el 
PT. Aquí hay elementos que van más .all.á de la simple critica a 
los modelos neoclásicos, que demue1stran que las fuerzas 
"modeladoras" del PT son por lo menosen,gran medida económicas. 
No basta con "incorporar" el PT por.; niedio de la inversión en 
equipo nuevo o por medio del aprendizaje del trabajador para 
poder considerarlo endógeno a la economía, sino que para ello es 
necesario introducir al análisis algunos elementos que juegan un 
papel importante en el mercado, como son: la obtención de ciertas 
ganancias mínimas como condición para que se den las inversiones, 
el ritmo con que se lleven a cabo las inversiones y se instale 
el capital, la adecuada oferta de factores productivos, etcétera. 
otra es la teoría de Romer, quien bajo un modelo neoclásico no 
ortodoxo explica la endogenización del PT. Según él, las empresas 
incorporan tecnología al proceso productivo de manera intencional 
respondiendo a los incentivos de mercado (las ganancias), así lo 
mismo que los neokeynesianos, considera de manera indirecta que 
detrás de la aparición e incorporación del PT, hay cierto proceso 
de competencia que está imponiendo sus condiciones en el mercado~ 
Aunque dicho proceso no se considera dinámico, ya que supone que 
la competencia al ser monopólica u oligopólica hace que ·las 
ganancias se vuelvan constantes y el mercado se estabilice. Lo 
que significa que hay un momento en que esas condiciones de 
mercado dejan de modificarse de manera permanente. --

En la sección IV¡ muestro como la escuela schumpeteriana 
logra endogenizar el\.PT :al sistema económico sólo en· la> medida 
que rescata' y utiliZa .. ·. el concepto de competencia clásico, 
entendido comoun'procesodinámico ycontradictorio. Schumpeter 
analiza el ·PT .coíno,una ·sucesión de etapas en la economía: la 
invención, la -innovación y la imitación. Las condiciones 
asimétricas del mercado' la oferta y demanda de factores 
productivos así como las ganancias extraordinarias, son elementos 
que hacen que .los empresarios desarrollen la tecnología. Es 
decir, el PT es concebido como el medio que permite a las 
empresas comp_etitivas -que luchan en el mercado por obtener 
mayores márgenes de ganancia sobrevivir o expandirse. La idea 
embrionaria de los clásicos sobre la influencia de la competencia 
en el cambio tecnológico, es desarrollada al momento que se le 
asocia con la división del trabajo en la empresa y con el 
conjunto de la estructura industrial. Así el estudio del concepto 
de competencia que llevo a cabo en la sección I, me permite en 
esta parte del trabajo entender cómo la competencia es el proceso 
principal que está detrás del gran desarrollo y avance 
tecnológico alcanzado por la humanidad. 
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SECCION I 

EL PROGRESO TECNICO (PT) Y EL PROCESO DE COMPETENCIA EN LOS 
ECONOMISTAS CLASICOS. 

En los economistas clásicos no encontramos un estudio 
sistemático sobre la tecnología y sobre sus efectos para el 
crecimiento, en ellos .el PT tiene una explicación general y es 
estudiado como un agregado más de los distintos elementos que 
inciden en el cambio económico (la población, el. ahorro, •etc; ) ·, 
sin embargo, son •. los clásicos los primeros en, ocuparsé!, de la 
importancia que <tiene· •para el crecimiento . de la <economía 
capitalista. · 

Un factor fUJ1~~~ental •de. esta. escuela es,. c:~n~i.d~ra_r al. PT 
como un elemento.:·. intrínseco· .. al sistema económico.~ ;·es· decir, 
suponer qtie la élcJ.Ím':ltªción_ de capital: l(). ll13'{a fmplicito'; ·· · 

Esta expÚc~bj_óll' t'i~i{e "\'.ina·•'a~ sÚ~ fb~~~~;p}/iria{p~'les en la 
competencia''' vista· •éstél •... como•·.un ,; proce'so ';'diriámié:Ó;'.,de. pugna o 
rivalidad entre .. los~ cápitales ,pór ~obtener~mayores·.márgen'ef; de 
ganancia para mantener o agrandar·,·su d6miriio. eri'celmercado.> En 
esta lucha el desarrollo .tec!1ológicocy su utilización~.económica 
es fundamental. ' · ·. · · · · · · · 

Un capitalista innovador j;iodrá· imponerse sobre sus 
competidores toda vez. que. se".encuentra en posibilidades de 
reducir sus costos de 'producción Y. sus precios, y por 
consiguiente, podrá vender sus productos a . un precio por deba jo 
del valor social y por encima:del valor individual, apropiandose 
de un beneficio mayor, al,,normal. Sin embargo, este beneficio 
extraordinario no será pe:i:du'rable, la competencia lo llevará 
hacia la baja, los capitalistas que cuenten con los. recursos 
también modernizaran' sus procesos productivos a fin de no 
desaparecer del mercado., · 

Durante este ·proceso se genera una .tendencia hacia la 
igualación de precios; costos y, márgenes de ganancia, pero esta 
es inestable .Y no se cumple, e1 mism.o proceso .de competencia hará 
surgir nuevas fonovaciones. que la p_e.r.t.urbarán -~- '. . .. 

• • • -~l- --"~-'c•-oo-•_-;O-=--:c--=---:-=----·-~ -;---_-_,--o-;::;- - -- •. ~-- - - -

El objetiv() de e~ta secció~ ~s por un Íado, presentar los 
conceptos clásicos de PTy de.competencia; y por otro, analizar 
la forma en:que ésta última impulsa la generación e incorporación 
de tecnología eri el. sistema económico¡ 
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I.1.-EL ORIGEN DEL PT EN ADAH SHITH. 

En los escritos de Smith hay una vinculación clara entre PT 
y los procesos económicos, explicada a .través.de los "cambios 
dinámicos" (cambfos en las técnicas y la_ organización social)' 
que son provocadós.por la división social del trabajo. 

Para smÚh/ el incremento dél~'.'~roductividad del trabajo, 
con todo lo' que>:.ello .·implica (mayor destreza del .mismo, 
aplicación· d.e _.· riu'éy()S' mé.todos prodticti VOS, introducción de . nueva 
maquinaria,·. etc;·¡; "tiene su. origen. en la división social del 
trabajo, que . :proviene de tres elementos diferentes que se 
encuentran íntimamente relacionados: · 

i.- La .mayor destreza de cada trabajador en particular'. 
2. - Del· ahorro· del tiempo que comúnmente se pierde·· en 

pasar .de una actividad a otra distinta. · :•· · .· .. · > ·· 
3. - De la inversión de un número grande de:: máquinas, ,las 

cuales facilitan y abrevian el trábajO, iiermitiéndole 
a un trabajador realizar las actividades queyarites 
realizaban varios. ·• •<··· ·'':':":•. ·•· : .. • ·-·•· ' ... 

La división social del trabajo redi.ice~.l~~fab6i:: delrhollÍl>ré 
a una operación simple que con el tiempo pesarrolla gran destreza 
para su ejecución, lo que va perrnitiendo•al¿trabajador/descubrir 
formas y métodos más sofisticadós·~·.;pára. llevar·: a · cabo':. sú 
operación. ··· · '' · · ' ·• 

La máquina t.i.;ne> a_e;í su. 6;i~e~ •en la ·exper.i.ericia y 
asimilación del• trabájador:• sobré eE PJ:'OCeso produCtivo; .és Úna 
condensación de •_toda•\' una '>experienCiá ;acumulada; J<que····.-al 
materializarse ·eri<1a1·máqúina y al· utilizarla· rinde. sus· frutos en 

la pr:::c::::;go, ;i~i~h reconoc~:quei.no todos los ln;:nt~s ~ienen 
su origen en la destrE:!zaéy {espedalización, ·y que Pªl":t:e éie·ellos 
tiene un origen ·no 'ecoriómiCo';~ 

Ahora bie~;. -~~ 'Ea:';;di~i~ión_ social del ,trabajo ·n~8e .. la 
incorporación. decla', rnaqúiharia =ak::proceso ::productivo .• ~pel::-6;· ·lde .. 
dónde nace estacdiyiSión'':soCiaCdel trabajo?. Ségún .A.Smith1 la 
división socialJ:\deF_frabajo_ ._:tiene<:su_· .. •orig(:?ri ?no\ eri la 
premedi taciónhüniana fsiiio:.: .. ein·cierto fogeriio :del °,holÍlbr·e\qtie le 
indica que 'puede' .obtener · mayores· benefiCios .. negociando . o 
intercambiando· süs. productos; \Esta permuta '.es .10 que·· da•: origen 
a la división social 'deltrabajo. ·· · .. _. . .. 

La extensión de la d.i.visión social del trabajo• se. encuentra 
limitada por el desarrollo mismo. del.' iryte¡:cambio, ' si el 

1 . < '. ' - ' ' , ••• :, ·, 

Barcal~~11 ~1~1:1':"p. 4;~6 :tqueza da le.a naciones•, Tomo I, Llbro.z, .c~p.r:.-•oe .. ~-~ diviaL~--~~~.-~rabajo•, Ed. oABts,s.A, 

2 . _o·-~-· . - ' ' - ; - . • .- . : '' . 

... •Kuchoa de 1Hto• prc>qre•o• han •ido efecto de la destreza de loa que han hacho le.a 116qUina• 11ia•a• 1 hablando tonado por 
oficio la conatruccidn de ellas, y alqUnoa otros de la penetraoldn da lo que llaaa11aa fildaofoa,,. u hollbraa cont~platlvoa en la 
eapeculacidn filoadfica, cuyo ainiaterio no•• hacer sino obaerval" todaa·laa·cosaa, y quienes por aste reapecto son a v-cea 
;::e;~ ~~s~°:finar las virtudea ftaicas y activaa de loa objatoa 11e. daunejantea y daaunidos•. - c•La riqueza ~· laa n11cione1t•, 
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intercambio es grande la división del trabajo también será grande 
con todo y ·10 que ello implica (como la mayor destreza del 
trabajo); y viceversa, si el intercambio es pequeño la división 
del trabajo será reducida. Lo que nos: indica que entre mayor sea 
el mercado -el intercambio- la.- división'. del trabajo será mayor 
y la competencia más intensa, incrementando la productividad del 
trabajo. 

_¿,.-,< 
·;-;»" 

Es asi, que encontramos de , i,ina manera· muy. indire.cta la 
relación entre PT y el proceso de competencia, concepto ,que para 
Smith es el principio de organización central de la ; sociedad 
económica 

La competencia es una "fuerza normativá•• qu~:a~~JÜ~a· la 
asignación eficiente en el uso de los recursos;;; ~en ¡este .sentido 
tiene analogia con la "fuerza de gravitación":';de\la;'ciencia 
fisica- 3 , a través de la competencia los recursós'.,_11gravitan 11 ·(se 
desplazan) hacia sus usos más productivos, y el,'precio' es fprzado 
en el largo plazo hacia niveles más bajos,-es,decir;;tienae al 
precio natural (compuesto por los costos 'de 'Tatmaqtlinaria·, 
materias primas, mano de obra y una ganancia minima qu~_garantiza 
la reproducción del ca pi tal) . - - ·- -- ·- -- · --.- - · - -

, .. ,- - ' _ _:·· .... \·;··-_:._ .·_·,_-__ .. ::~ - - : .-- - -. 

La posición de precios de mercado, diÚ0're}de c?iai'.!)ti"S'ic.ióri 
de precios naturales, y esa diferencia induce 'ª''la- sgl)lci6n por 
medio del intercambio. El precio naturahesiicónsiderado)como•el 
"centro de gravitación" del mercado.-· Es laiposiciori'central' hacia 
la cual todos los precios de las rnercancías{gravitan: - . 

_ -- -c.o-;oo ,-·•.'.¡·: - , · ~' · --; e , : c. ·, ·. '" _ 

La competencia corno fuerza nor~~fi..Ja;,p;r :'.medio . del 
intercambio libre en el mercado, contribuye:con~Ia:.' tendencia; de 
llevar los. precios de mercado,,1hacfa·'-16s'<natürales; · y por 
consiguiente tiende a establecer w;ia• tasa' general de. ganancia. 
En este sentido, . asegura el ordenCené;elrmerc::ado'::colocánilo-precios 
y cantidades en sus magnitudes.adecuadas;;; - . .. . 

!:·>~· 'i·,;c-:·::;~>: -
Si la oferta~ de una: 'íllercanc.Ía• excede a ·.la demanda 

efectiva•, los 'Productores -se verá,n' én 1la ;necesidad de bajar sus 
precios por debajo,d~hprecio natUra1·; écon".'lo c¡ui:i los •beneficios 
en este sector ,l.PJ:'Óductivo·'.;se',;reducirál'l .'··· .• Por:;debajÓ;de ·· los 
beneficios· m_e_dios,~:_e-stoi'Pr?vocará~laTsafida-'de:a:igunas~iridü.sfrías ·­
de la produccióJ1; ,;.favorec:iierído ~a una".baja·;en el volumen .de 
producción ha'sta;;,pérrnitiio;;;qüe da oferta iguale'ª la demanda del 
producto, y 'lo,s··pre~io:::.".c?merciales se igualen con .los naturales. 

Por el ~o~t~~~id, -si la oferta es. menor a la demanda 
efectiva, los). precios .. de esta mercancia se incre.mentarán por 
encima del "preci(J· natural, con lo que, los. beneficios de ese 
sector industrial' se incrementarán por arriba de los beneficios 
medios, provocando gran afluencia de empresas, pero .esta misma 
competencia reve.rtirá el proceso, ya que, con mái:; empresas se 

3 
.- Ver •l aatu1Uo de Jtubtn In9r!d, •Harket pricH and natural priceii•, A -••tlldf in t.\8 -th~ory ot -the clu.tcal proc:e .. or 

qnvitetion, Pr:l'ER LAMO, PRANXFURR'l' lM KA?Jf lHl. p.1!5-19. 

4 
.- S119Qn Sait.h por deaanda ef'9Ctiva, eapleantH o de•andantH atect1voa, entandaaoa la demanda qua thne 

poaibil.ldada• verdaderH de accaaar al prOduC1:o, HtH po11!b!UdadH eatan dadas por su !n9rHo. -
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incrementa el volumen de producción y bajarán los precios hasta 
que la oferta iguale a la demanda y hasta que el precio comercial 
se iguale con el precio natural~ -

Ahora bien, la competencia op~ra en una atmósfera de. 
perfecta libertad, los agentes económicos son libres de trasladar 
sus recursos hacia donde más les convenga guiados por la 
remuneración que reciben los mismos. Esta libertad de movimiento 
es lo que garantiza que los recursos se asignen a sus usos, más 
productivos, promoviendo la tendencia a la igualación de,, las 
tasas de remuneración (beneficios, rentas, intereses, y salarios) 
entre los distintos sectores. Así, también en la medida que/ el 
individuo (o la empresa individual) alcanza su bienestar 
particular se logra el bienestar social, todo lo cual significa 
que la competencia libre asegura el orden económico. · ··<•···_· ... •· 

Finalmente, cabe mencionar que aunque Smith reconoce que·,1a 
competencia es mucho más efectiva o vigorosa mientras mayor•.sea 
el número de pequeños competidores, jamás la identifica con una 
estructura de mercado en particular en la cual se tengan que 
cumplir ciertas condiciones rigurosas (como la igualdad de 
condiciones en que se enfrentan los competidores), más bien la 
competencia .;es.e·; 'lf ista como una fuerza que opera en la 
determinación' de precios, y el mercado lejos de ser concebido 
como una estructura es visto como un mecanismo en constante 
movimiento que'permite la asignación eficiente en el uso de los 
recursos. 

I.2.-LA RELACION ENTRE COMPETENCIA Y PT EN DAVID RICARDO. 

A diferencia de smith que no relaciona explícitamente el PT 
con la competencia intercapitalista, en Ricardo encontramos de 
manera más precisa dicha relación. Ricardo describe el proceso 
de competencia básicamente con los mismos supuestos de Smith, es 
decir, la competencia es la fuerza que envuelve al mercado y que 
permite asignar los recursos hacia sus usos más productivos. 

Según él, aLinvertir el capital en maquinaria perfeccionada,- -
habrá una disminución en la demanda de mano - de obra 
especializada, y como los precios de las mercancías.son regl1lad()S 
por sus costos de producción (materias primas, maquinaria¡:mano 
de obra, etc.), al emplear maquinaria nueva' losi•i'costc:ís.'. de 
producción se reducirán, y por consiguiente eL 7ápitalista 
innovador podrá vender la mercancía al mismo precio-obteniendo 
una tasa de ganancia mayor o también podrá reducir el · precio 
incrementando sus ventas y así su beneficio; · · 

El capitalista que utiliza la maquinaria nueva gozará de 
ventajas adicionales durante algún tiempo, pero a medida que la 
competencia va diseminando esa maquinaria - entre todos los 
capitalistas, el beneficio de las mercancías- producidas con ella -
se reducirá, llevando al final a obtener los mismos beneficios 
que antes de la innovación técnica, es decir, las ganancias 
generales o normales. Esta situación no es durable ya que lá-
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competencia presentará una nueva innovación, desatando nuevamente 
el proceso de competencia intercapitalista. 

Para Ricardo, la incorporación de maquinaria nueva al 
proceso productivo, es un proceso que se retroalimenta. Con la 
incorporación de maquinaria perfeccionada, el precio de las 
mercancías se reducirá, y el capitalista tendrá mayores 
condiciones para ahorrar, es decir, convertir la renta neta en 
capital, y a cada aumento de capital (monetario), una proporción 
del mismo se empleará en maquinaria, la demanda de mano de obra 
continuará aumentando, pero no en la misma proporción, ésta será 
necesariamente· decreciente~ 

En resumen, la competencia como un proceso intrínseco de la 
economía capitalista, envuelve relaciones de rivalidad o pugna 
entre los capitales por la apropiación .de mayores márgenes de 
ganancia. Dentro de·este mecanismo juega un papel fundamental 
la incorporación de los.. nuevos adelantos técnicos a· . la 
producción, toda vez que éstos'permitena quienes los realizan 
imponerse durante algún tiempo en eil mercado sobre sus rivales, 
hasta que el proceso cae :por _si mismo,. para así volverse a 
impulsar. -

I.3.- LA COMPETENCIA MOTOR PROPULSOR DEL PT 
EN KARL MARX. 

Marx, utilizando las aportaciones de smith y de Ricardo 
logró construir una .estructura de análisis mucho más profunda 
sobre el papel que juega la tecnología en la economía 
capitalista, así como también de la relación que guarda con ésta 
el proceso de competencia. 

De principio, Marx reconoce que la economía capit~iú;ta .se 
desarrolla· bajo un proceso de competencia entre 
trabajo asalariado-capital, reflejándose en 
intercapitalista por el dominio de los mercados. En 
el desarrollo_ tecnológico es fundamental. 

Lo ante~ioJ: -es - explicado a través de la ley •. del valor que 
rige el capitalismo: las mercancías se i.ntercambian, por su 
contenido de valor, socialmente necesario para ·producirlas, los 
capitalistas al -querer apropiarse de un excedente de ganancia 
cada vez mayor, buscan . reducir el. valor · :individual de sus 
mercancías por deba jo del valor social• de·•. las mismas. 

Una de las condiciones necesarias d~l ~Od() de producción 
capitalista, es la. revol.ución permanente: de sus condiciones de 
producción incrementáridó'V la . productividad 'dé la fuerza de 
trabajo,~ y .e.steinci;el!lentóse\lografa'través de su propia 
desvalorizaciC?n, es (je_cir;.~~edyciendo_ en la jornada de trabajo 
la parte socialmente-·.: necesaria·• que - el obrero necesita para 

• .... Harx,K. •e1 capital•, To_110 r, _r.c.a., Hi:dco, .. 1984, p.526. 
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subsistir, e incrementando la parte excedentaria que se apropia 
el capitalista a manera de ganancia. Marx es preciso al respecto. 

"En efecto, se trata de esto; no de acortar la jornada 
laboral sino1 para todo' desarrollo de la fuerza productiva sobre 
una base ca pi tálistá; ; de' : acortar el tiempo de traba jo que 
necesita el trabajador para la reducción de su capacidad de 
traba jo, en oj:rás :pal'abr¡¡::ffpara la reducción de los salarios, o 
sea la disminucióif2ae/lá\'parte de la jornada que él trabaja para 
si mismo, la parté '.retÚbuida de su tiempo de trabajo,. y de 
prolongar mediante\ lai: reducción de ésta, la otra parte de la 
jornada, la que''él,trélbaja'.'gratis para el capitalista,'la~parte 
no retribuida de la jornada laboral, su tiempo de plustrabajó'; " 6 

Toda esa acci'ón d~ d~~'..ralorización se. encuentra envueÍtapor 
el proceso de competencia; que presiona a los capitalistas a 
revolucionar sus /coridié::iónes·: de producción (mediante nueyos. 
métodos productivos/ riuevaT;niaquinaria, capacitación de :1a fuerza 
de trabajo, mejores máte:r;ias primas, etc.) con el fin. de 
apropiarse de un excederitei:de·ganancia cada vez mayor'qu?~les 
permita expandirse p ':s,o.JJreyi vir en el mercado. 7 

· 

Mientras que el·. ·· grueso· de la producción .. • continua· 
ejecutándose con medios de producción viejos, _el, capifillista 
innovador estará en cona.iciones de vender la mercarié::1a:: 'por': de 
bajo de su valor. social, ;_aunque , la venda por encima:, de: su.: valor 
individual, es 'decir, por encima de su tiemp'o •• de' trabajo 
socialmente necesario para•su'producción, y asi apropiarse' de una 
ganancia mayor que los otr.os competidores. ·· 

La incorporación de'.irinovaciones técnicas favorecerá en un 
primer momento a un incremento de las ganancias del capitalista 
innovador, pero conform,e esa tei:::nologia se disemina en toda la 
producción y los demás capitalistas asimilan las nuevas técnicas 
(lo que constituye eLdesarrollo de las fuerzas productivas), la 
cuota de ganancia se·.moverá hacia la baja, lo que indica que no 
se podrá sostener de .manera permanente.• 

"El capital~yel·trabajo se desplazarian de las ramas· menos·· 
rentables a las más rentables; y este proceso de desplazamiento 
duraría hasta que la oferta de una rama industrial . aumentase 
proporcionalmente a la mayor demanda, y en las· .demás· ··ramas . 
industriales disminuyese conforme a la menor. deman.aa. · uría' ,vez 
operado este cambio la cuota general de ganancia vol ve:r:ia a: 
ni velarse en las diferentes ramas de la industria; 11•.; · 

Aunque si bien, Marx reconoce una tenC!eri~'í'a hacia la 
igualación, considera que ésta no necesariamente . se', cumple, la 

6 ,,-_ - ·' '.-:'.' ,.. ' --.: <. , 
.- Marx,lt. •Proqra•a _tfenico 'I dl!lsarrollo. capitalht:a•, _Ed. _Puado _y Pr••Mte, Ho.93, He.leo, -1982 1 p. 0 77, 

1 ---: - · .. - - : -, . ·, - '_ _. ,.· ' -. , ' . ·~ 

... Harx considera que el capitalian.o como_ aocied.ad donde predo11in• el, •valor de caabia_•. tiene una ha.abre in•aciable de 
trabajo excedente (•Bl capital•, __ TDllO I, P.C.!., Mx. 1984 1 p.181.), , 

8 - - --
.- Harx,IC. "El capital•, 'l'aao III, ~ ... e.E., Mfrcdco 198~, p~215 • 

• • - Harx, X. y En9el•, F. •salario, precio y 9anancia,•, Toao, II 1 Obraa ••c09idaa, Ed. Proqreeo, tto•cO, 198•, p. :u. 

6 



cuota general.cte ganancia no es estable sino que se encuentra en 
constante cambio, provocado por el mismo proceso de 
competencia . 1º 

El desarrollo de la economía capitalista (que es lo .mismo 
que la acumulación de capital). y la competencia: que\la. envÜel ve, 
viene acompañada de dos:'procesos, ·como 19 ha.señala<io.:_Arnold 
Heertje11

: la concentración y la. centrálización; el primero. se 
encuentra limitado •por el in.cremento dé ·.1a riql.lezá; soCial·:y . se 
da a través de ia \capitalización de;; plusvalía1~:;y,i,i,·de· su 
distribución para ui( gran' número de Cél,pitales ,•qué?se' hacen la 
competencia; el segundo es'distinto, consiste'.en:1a.coriceritrácfon 
de volúmenes de ca pi tal ya formados, es decir; sin)mecesidad de 
que crezca el vo.lumén de riqueza i;ioc~al se da 1mai~e):H~ti:-ibi.ición 
entre ellos, · es una expropiación de ·capitalistas: .. por 
capitalistas. · · · ·¿ <;.•,: 

En resumen, para Marx la competencia :i.11terc~pitaÚsta y con 
ello la aplicación de las innovaciones tecnológicas •ál. •proceso 
productivo agudiZan la caída de la cuota gene!-al·~.de gailanCia (la 
cuota de ganancia media) siendo los ca pi tales más: fuertes :lds que 
se imponen al final del proceso. La competen'i:::ia' elimimÚ'. a e los 
capitalistas que son incapaces de introducfr7con•.· suf.iciénte 
rapidez las· innovaciones técnicas al proces9;:pl::odi.íétivO;·,··Esa 
competencia se desarrolla sobre una politica' de'cdisminucióri. de 
precios, hecha posible por la mayor productividad de la mano de 
obra, que a su vez es producto de la mayor:,•escála de producción 
y del consiguiente mayor desarrollo tecnol'ógiéo.:..._ .. < .;.~ .· ·. 

En conclusión, hemos visto que :para• los 'C::iá~icos la 
competencia como proceso dinámico Y· contradictorio es úna.•'C:le' las 
fuerzas centrales que impulsa' el . desárrollo. de la economía 
capitalista, y que dentro .de este •proceso,•~•el'.PT;es'uriof'de los 
principales medios que .permite •a las firmas competitivas 
sobrevivir o dominar el mercado ~···'Incluso. uriá, de las: condiciones 
esenciales del sistema capitalista es .la revolución inCesanté de 
sus condiciones. de ,producción-mediante· la•; desvalo:dzációri• de la 
fuerza de trabajo, _\proceso :'._que -se halla /envuelto. por la 
competencia intércapital is ta·.· en•·· bUsca de , márgenes .. de. ganancia 
cada vez mayores .. Así·, . el .. cambio tecnológico ;se concibe como: un 
factor intrínseco al sistema económico, ligado: á la acurnulaci_ón_ 
de ca pi ta~-~-·-·_--- ---;-.-=---:~· ,. ~>~:·_;::~·; · ·- - -_,-"O---·- --- ---- --- -- - -

.. - . 

conforme se . desarrolla· la . economía capitalista )as 
condiciones ;de·' la cOmpetencia se van . agudizando de manera 
permanente, tal •que, _también ·la cuota de ganancia media mínima 
para sobrevivir•·.· en · el mercado ,·siempre está modificándose no 
pudiendo ser estable. 

10 
.- Harw,k. •El capital•, Op. cit. p.150. 

U.- Heertje,A, •teon0111a y proqt'HO tllcnlco", P.C,E, Hblco, 1914, p,56. 
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SECCION II 

LA INCLUSION NEOCLASICA DEL PT EN LA TEORÍA DEL CRECIMIENTO 
ECONOMICO. 

Hemos vis~o que para los economistas clásicos el proceso de 
competencia mismo; es el . que moti va . a los, capitalistas a 
desarrollar y aplicar. nuevos métodos y técnicas ,productivas en 
la actividad económica a.fin de apropiarse de un beneficio mayor 
que les permita expandirse o mantenerse en el mercado. 

Sin embargo, . en .. el paso del concepto cl~~ico. de "libre 
competencia" hacía el concepto neoclásico,.· de;,:.·,i•,coJ:ripetencia 
perfecta", se dio una modificación de supuestos :"·de :.suma 
importancia que.le dieron al concepto una esencia radicalmente 
distinta a la original. 

La competencia dejó de ser vista como·un proceso dinámico 
y contradictorio., adoptando un carácter ese!lcialrnente ·estático· 
asociado con una estructura de mercado en·partiCU:lél.r: 'el'mercado 
de "competencia perfecta", donde. el ~núinero<y; .tamaño. de 
participantes se torna un factor decisivo .qüe"'pérmite qúe las 
condiciones en que se "enfrentann sean las mismas•para todos. 

Este supuesto eliminó a la con{p~te~~ia ~isma y. dio mayor 
importancia a la asignación eficiente.;.en :el ;uso,dedos. r.ecursos, 
dejando sin una. base teórica la explicación.de.lacaparición del 
PT en la economía. · · 

De tal manera que cuando los .neociásicos comienzan·· a 
ocuparse del problema del crecimiento :se .ven limitados a suponer 
que el PT es el•·11niáná del cielo", o lo. que' es lo mismo, que··es 
exógeno a falta· de elementos teóricos que· les permitan integrarlo 
a la economía. 

Más adelante se realizaron importantes intentos por 
endogenizarlo bajo la misma concepción neoclásica ortodoxa. Uno 
de los más interesantes es el de Solow ( 1956), quien lo 
"incorpora 11 al sistema económico por medio de la inversión en 
nuevo capital. Otro es el intento de Arrow (1979), quien bajo el 
mismo esquema de Solow de coeficientes fijos y de la teoría de 
la "cosecha" o "generacional" incorpora el PT a la economía pero 
por medio del aprendizaje del trabajador. 

Aun cuando en ambos modelos se reconoce que el PT es el 
factor fundamental para el crecimiento económico y que su 
desarrollo viene ligado a la acumulación de capital, dejan una 
cuestión en pie que no pueden explicar, ¿Qué mecanismos inducen 
a las empresas a desarrollar e incorporar ·tecnología nueva? y 
ésto porque al modificar el concepto de competencia excluyeron 
el principal mecanismo generador e incorporador>de tecnología al 
sistema económico, dejando sin una base teórica la explicacion 
de los cambios tecnológicos. ·. 

El objetivo de esta segunda sección,, es pues, analizar las 

8 



consecuencias que tiene la transformación del concepto de 
competencia para la explicación del PT en la teoría del 
crecimiento, y analizar los principales intentos neoclásicos por 
endogenizarlo al sistema económico, así como los resultados 
logrados. 
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II.1.- EL "PERFECCIONAMIENTO" DEL CONCEPTO DE COMPETENCIA Y SUS 
CONSECUENCIAS HACIA LAS EXPLICACIONES SOBRE LA NATURALEZA 
QUE MOTIVA LA TRANSMISION Y APLICACION DEL PT. 

Los neoclásicos, en la búsqueda de 
que les permitieran desarrollar la 
modificaron el concepto de competencia 

las condiciones teóricas 
teoría del equilibrio, 
clásico. 

Ellos no toman de la competencia el aspecto conductual del 
mercado, sólo rescatan bajo su propia interpretación dos aspectos 
del concepto original: la importancia del número de competidores 
y la función asignadora de recursos hacia sus usos más 
productivos. 

Conciben una asociacion ' directa entre competencia y un.a 
estructura de mercádo ,'· en' donde 'lá noción del' númeI"o; de' empresas 
en el mercad.o (al: ser muchos y pequeños) se torna'deéisivo. 12 

Así, dado que su tamaño les inípide·lnc.Í.dl~ ~11 ~l k~rcado, 
el poder -de negociación de ambas pa:i:tesx~:( productor'es y 
consumidores) se reduce a cero13

• Por:lo_,:tarito,•,el;c'preóio se 
convierte en un parámetro, más que en una.variabl'e desde"el:pürito 
de vista de la empresa individual. ·.~ _ ,,,- .. ,, :.~ 

-_, 

Todos los agentes económicos se :el1é5u~ntran d:>ajo' las mismás 
condiciones y oportunidades para realizar:Je,lc.interóambio, ~l.a 
competencia misma como tal (a· .. manera ' de,:· rivalidad) ~ queda 
eliminada dejando de ser un proceso;. para ser.una estructura: el 
mercado de "competencia perfecta"'; 14 

•.. --.· .. - • · · 

Como señala Me Nulty15
, éstas ~odifi~acioll~S sientan las 

bases para la realización de Ua:.maximizacion -•de -utilidades, 
restringiendo a la función de producción y; la determinación de 
precios por. oferta y . d.E!mand~; · 

A partir de las funcib~~s de ·oferta y ,demanda individuales 
se derivan las característ.icás de,Tá,función de demanda y oferta 
de la economía. Sólo en·· competencia; perfecta o monopolio la 
teoría neoclásica del valor.tiene respuestas definidas, la base 
común de ambas es la irysistenéia de la no interdependencia de 
productores, lo cuál ,se,logra%t_an_to_por el infinito número de los -
mismos como por-un- sóló':-~ Esta' es· una de las razones que explica 
la adecuación del concepto de competencia y al mismo tiempo 

12 
.- seaalllr,w. •co•pet:itJcn, i.onopolia and ditferant.ial profJ.t: rat1111a•. ed. Columbia Untverstty Preu, 1984, p.'il-1'. 

13 
.- sc:ltovsky,T. •etanestar y co11petencia: teorta de un siete.cu de plano eapleo•, e.d. Anorrorto, 1967, p.17-24. 

" .- El paao del concepto de co11petencte co110 proceso conttadlctar!o 5 una estructure de 11e.rcado tuvo dlvers11a 11portactones 
d11 los neocll!l.slco•. Partid de cournot 111138), quien se encer90 de e•t:udier de unera ric¡urosa loa efectos del ta1ull'io de loa 
ccm.petidor•a p11ra la co111petencl11. Paaterionient•, Jevona (1871) lncluyd otra condlcidn funda1111ntal, la co11pleta y perfecta 
informacidn da que dillponen loa co11petidorea. Ed9anvartn ( 1881) considero adel'da que tallbl.dn era necesario suponer que el 
intercallbio •e reall211iba de manera libre y voluntaria. J'.B,ChrA (1940) v11 111 Medir la laportancia de la p11rfecta y Ubre 
llDVilidad de r~ursoa. Mientras que P.H.1Cni9ht 11921) agr~a que an cowip11tenct11 perfecta no hay costos de intercntbio. con todo 
eato, Sti9l11r (19S7) va a hacer un enlace •69 claro y dir~to al considerar qua 1111 11ercado as una estructura para que flft connuaan 
tran1111cclonea, esta 11at:ructura tendr& una funcJQi eficiente cuando haya •uchos coapradore• que puedan paqar raM qua el 111.nillD 

f~:c!~r~=~~ i!:?0 (e:~ :~:rur:r ~ ~~J~ ~:.C:nª!;r~c~::r: :~c~:anv1'i,"9d~tº~~~~t~ ti::;'n~11~o~~~~~r or~c~::1~. ~11~o ~ :;~ 11~ gf~~ ~~ 6 ;;~!! ~~~~ 
lS 

.- Ibidaa, p.6U. 

10 



explica porqué la estructura de mercado que se ha generalizado 
en la microeconomía es la competencia perfecta. 

De tal forma, la competencia dejó de ser vista como un 
proceso dinámico y contradictorio, pasando a ser concebida como 
una "situación estable" que sólo puede ser aplicada a una 
economía estacionaria. Esto más adelante traería dificultades· al· 
explicar y ·representar situaciones cambiantes como el crecimiento 
económico y el cambio tecnológico. 

La función de producción supuesta por los neoclásicos es 
estática, es decir, los factores productivos lo mismo que los 
gustos de los productores y consumidores están dados de antemano. 

Los productores en función de su dotación de factores 
productivos se enfrentan a una curva de posibilidades de 
producción.· (distintas combinaciones de insumos) dada, lo único 
que tienen:· qúe • hacer es elegir la combinación que mejor les 
permita maximizar sus beneficios. cada combinación representa una 
técnica disponible, lo que significa que habrá técnicas adecuadas 
para cualquier condición en que se desarrolle la producción. 

Este;: ~~p~~st~ que dio mayor importancia a la asignación 
eficiente de los recursos hacia sus usos más productivos, veía 
al PT conio .un desplazamiento de la función de producción en el 
tiempo, es decir, como un fenómeno exógeno al sistema económico. 
Además de' que. sentó las - bases para que la discusión de la 
competencia estuviera separar.la por un tiempo del crecimiento 
económico. 

En el Co11cepto de competencia perfecta, no hay lugar para 
la relación de la competencia con el proceso productivo. En la 
mezcla de los dos• conceptos, el·. de "competencia" y el de 
"mercado"; Jevons considera que el primero es-"subsidiario" del 
segundo, y esta idea es quizá consecuencia lógica· de la tendencia 
histórica de los economistas a identificar la competencia 
enteramente como un fenómeno de intercambio, y a no vincularla 
con las actividades productivas. 

- Así, C:Uándo - se adentran al estudio de la teoría ·del 
crecimiento, .el factor tecnológico al carecer.·de un. desarrollo 
teórico anterior, simplemente pasó a ser considerado corno un 
factor que está•· dado de antemano y que además ·es· homogeneo, .. por 
lo cual, el productor sólo elegirá el método productivo que mejor 
le permita maximizar sus beneficios. 

En resumen, los- neoclásicos al representar el crecimiento 
en una función de producción, · van a suponer que el factor 
tecnológico es exógenO I •· 0 . 10 que ellOS llamaron I el "maná del 
cielo". El PT aparece y desplaza la función de producción (nunca 
dan una explicación.detenida de los factores que influyen en ese 
desplazamiento). _Existe yse encuentra disponible en igualdad de 
condiciones para , todos, los "competidores" bajo cualquier 
circunstancia en que se; desarrolle la producción. Es decir, la 
tecnología surte· sus'' efectos en la producción, pero jamás se 
explica cuáles son las causas que la estimulan, la hacen 
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aparecer, desarrollarse y aplicarse en el sistema económico. 

11.2.- INCORPORACION DEL PT EH EL MODELO DE CRECIMIENTO 
ECONOMICO DE R. M. SOLOW. 

11.2.1.- LA CONTRIBUCION DEL PT AL CRECIMIENTO 
ECONOMICO. 

Los economistas neoclásicos comenzaron a ocuparse del 
problema del crecimiento económico y de la importancia que para 
éste tenia el PT, a partir de los problemas planteados por Harrod 
(1939) sobre la divergencia entre las tasas de crecimiento 
"garantizada" y "natural". 

Abramovitz (1956) planteó que la mayor parte del incremento 
del producto per cápi ta no era causado por el aumento .de , los 
insumos (mano de obra y capital), sino que la fuente principal 
parecía encontrase en el "complejo de fuerzas poco claras''.~6 .·que 
incrementan la productividad, lo que significa, -<\que·:- ese 
incremento tiene sus bases en la aparición de un terce_r elemento, 
que no es incremento de mano de obra ni de capital~i~sirio que es 
la aparición del PT que nace de la unión de 'losi' anteriores 
factores. 

Solow (1956) supuso que el PT crece.a:üni3.~tasatexógena, y 
que provoca un incremento en el producto•a·;.través;:aer tiempo por 
medio de cualquier combinación de factores productivos, capital 
(K) y trabajo. (L), esto le permitió separar conceptualmente los 
efectos del PT de los efectos de la , aéUmulación de capital 
(incremento cuanti ta ti vo de los factores productivos) en el 
producto a pesar de que ambos movimientos' se presentan en el 
mismo momento. · -· -

Partiendo de una función de ·producción agregada Q==A(T) 
F(K,L), siendo Q es el nivel de producto, A'el cambio tecnológico 
que se da en el tiempo T, K y L los.factores productivos capital 
y trabajo respectivamente, - realizó <una. estimación de las 
contribuciones relativél_s,.de _la acumúlación de capital y del PT-­
al crecimiento económico de los ;Estados Unidos durante el periodo 
de 1909 a 194917

• Alli encontró .::,que el incremento de la 
producción fue de l. o a l. 8Jpor~ ciento durante ese .periodo, 1/8 
del incremento total fue;;explicado por. el aumento del capital 
por hora hombre (la aéUmulación :<de.~ ca pi tal) y al restar· ésta 
aportación del productói.1:o1;al· enconti:ó que .el residuo; es decir, 
7 /8 del producto totaL:eran{aportados por el cambio técni'co 
(incremento de la productividad);'" · · 

16 - -=-.·.---· -~~·- -'¿· _-----~'.· ' , 
... Abruovitz,N. "Tendencias da lo•.reall'•os y de la producclCin en !•taito. Unido• ducSe_ 1a10• en ."Econoale del ca.blo 

t9Cnoldqieo• Hl9Caidn d• H•t.b•n Roa•nbar9. Bl tri ... tr•.ecordaico, No,u. r.c.s. >Wxico, 19'19, p • .301. 
17 .·· -." '.".'': -·· ,::·:. ,· :__ ~- \·· . -~-:.:~. ~:. -.- ·: ,:: -- -· - --

.- Solow,R.H. "Proqx'uo tflc:nico Y c&llbio en la pt"oductJ.vidad• en •Econo.ta -d•l -cnt0bhnco• aeleccitin de Aaat'tya Ben. El 
trbestre econ~dco, No.21, r,c,!., NA:w:ico, 1119, p,395 .. 401. ,' 
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La base teórica que Solow utiliza es la siguiente: 

- La función de producción agregada Q=f(K,L,T), donde la variable 
T es el tiempo y aparece para considerar el cambio técnico, y 
éste significa cualquier desplazamiento de la función de 
producción agregada (para Solow como "cambio técnico" aparecen 
las recesiones, las recuperaciones, los mejoramientos en la 
educación de la fuerza de trabajo, etc.'") . 

- El cambio técnico es "neutral", porque provoca desplazamientos 
en la función de producción dejando constante la relación· entre 
mano de obra y ca pi tal, o lo que es lo mismo, ·. las • tasas 
marginales de sustitución. · ·· 

Así, . la función de producción queda .· expresada'· de la 
siguiente .manera Q=:A(T) .f(K,L), ésta ·funpión·ces'h_omogénea ·de 
grado uno con . rendimientos:. constantes : a escala~. -

A(T) es ~1 índ.Í.c~ d~cambio té~gico ~~e,describ~· el efecto 
acumulado de los despl<:lzamientos atravésdel.tie~po;' 

Entonces el cambio en la ~r6ducbiÓhi()~odfí~;iio~·describir 
como Q/Q= Á/A + A dFK/dFQ'. + A>dFL/dFQ;. y<:con:wk,,=(dQ/dK) y 
wL=(dQ/dL) las participaciones relativas del(capital Y/ del 
trabajo en el producto respectivamente. sustituyendo.•· obtenemos 
9ue el cambio en el producto total es "(,lfl;:i='''Á/A of)wk'K/K + wl 
L/L. ·. .. . ·. 

Como se obser\7a,: el cambio en et' producto t()taL Q/Q. es 
causado por una parte, por el increment.o en las .Participaciones 
relativas del capital y:el trabajo (wk k/k + wl L/L)·, y por otra 
parte, por el cambio .tecnológico (A/A) . 10 · · ·. ;: . 

Siendo así, ;.según· Solow puede demostrarse .med.la~t~_._la 
integración de una.. ecuación diferencial parcial que-· sV~ F /F (el 
cambio en la-.produccióii) es independiente de los cambios '•en K y 
L, la función de· producción tendrá la forma singulár-. que ya 
expresamos Q= A (T) f ( K, L) , es decir, parte del cambio . én la 
producción no será generado por la acumulación de capital, sino 
por el resid!fº• el progreso tecnológico A(T). 



La siguiente gráfica muestra los desplazamientos de la 
función de producción, los cuales serán neutrales y los 
rendimientos a escala constantes: 

..4(7) 
T=2 

· Gráfica No. 1 

La función de producció~s~ ~~tá desplazando todo el tiempo, 
de tal modo que .si mil:'amos ;' los : puntos - dé. los. planos · q y . k, 
veremos que los cambios/seccomponen de movimientos a lo.largode 
la curva T=l .(causados por·wk'Jt,Í'.k +.wl L/L) y desplazamientos de 
la curva T=2; . ( caui:¡ados . por Á ( T) ) . · Esto significa / que . el 
incremento en. el. producto reflejado por_T==L-eso_causado 7 por~la 
acumulación_. de;capi tal, 0mieritras~que el incremento• en el producto 
reflejado por T";'2-es;el provocado por el cambio .técnico. ·oe tal 
forma, que la función de producción no sólo tiene movimientos a 
lo largo de ella, también tiene desplazamientos. 

II. 2. 2.-:- LA "INCORPORACION" DEL PT A LA ACUMULACION DE 
CAPITAL: UN INTENTO POR ENDOGENIZARLO. 
. . 

Considerar al PT como el factor residual "exógeno112º llevó 
en un primer momento a suponer en forma alguna que el ritmo de 
inversión no influía a la tasa e_n _ que se producía el PT. Es 

w . . 
.- Solov,R.K. "Un nOdelo de creclrdanto" en "icononta del cr~l11tento" al!!leccim de Atu1rtyn Sen. El tr-11u1.itn1 econtnlco, 

Ho.28, F.c.e., Mddco, 1989, p.1~1-112. 
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decir, si el incremento del acervo de capital resultaba 
inevitable, la formación neta de capital debia resultar positiva, 
pero sin tener incidencia en el cambio tecnológico. suposición 
que resulta contradictoria al propio Solow al momento en que 
trata de separar los efectos _ del PT de los efectos de la 
acumulación de capital en el incremento del producto. En palabras 
del propio sólpw: 

.. -;:;-·,-·,:.::'· 

"el dtrno";~dl'. i~~ersión •. no influye a la tasa a la que se 
produce . el perfeécio-namierito de la .;técnica. Es como; si el 
progreso técnico e~ .. ) fuera una forma de mejorar la organización 
y funcioriáinient(, de. los factor19s prOdué:tivos sin hacer re'ferencia 
a la naturá~,~.~f de:·los .factores.·productiv.?_~.·c.?.111º tai,_es 11 

.• ~.1 -· 

La pregU:rita ;que forzosamente . sÜr~.i:;;.\ Y:< J~e (hál:>ria . que 
responder; :es•que •sibien. el··pT increinentabél}la;productividad de 
los factófes productivos ¿dónde se eriéont¡:-abiú el•,.eleménto . que 
introducía el·.PT· al prOceso productivo? ·· - · · - ~· · • -

solow. había demc>strado~ bajo\süs {prói>ibst~u~uestos ·-que••.· la -
aparición •'delccpT desplazaba la . fllrición 'de.producción de manera 
constante•· hacía{.una posición .nueva; iide¡'.manera .q-uéd~era•· necesario 
encontra.rctunac expl icaCióri ····teóriéa .• 'que - perllli 'l:iera . comparar un 
punto delaantiguafunción conún.~urito qe)lanueva. 

y prJ~i~~n;~~~~ 1;d:Í.f ~re~'bi~ciión ·'~~trei"~~~ •fundión~ y"; otra' 
producida por/ el\ p_erfeccionamieritQ¡de\~Ia;; técnica / ,;lo 'lleva-. a 
considerar\ que• el•. PT :-sólo : se•.r pÚede .Xrealizar. mediante . la 
introducción •de•. maquiriariá: ritieya·: q~e a: su, vez . sólo puede ser 
introducida a.través .de la':,inversión .. AqlÍi ,es•.doride utiliza la 
teoría "generacional "'~-del PT 'para.·-poder• comparar funciones de 
producción de ff9C!1as .distintas; · · 

Las -innov~~i()~~s téci'~icas tienen· que incorporarse al equipo 
duradero .·antes; de \que\ 'pueda'• utilizarse, y esas nuevas 
innovaciones hari de incorporarse a .. la economía sólo por medio de 
la inversión. Si hay. inversión ·habrá cambios (desplazamientos) 
en la función de producción causados. por el PT, sino la hay éstos 
serán nulos. La argumentációri.~ Solow es precisa al respecto. 

"Por supuesto, con ·es-to no quiero sugerir que la tasa 
observada de progreso:técnico habria persistido aun si la tasa 
de inversión hubiese sido.mucho menor o hubiese bajado a cero. 
Es evidente que gran parte• de la innovación, quizá casi toda, 
debe incorporarse·• planta.. y equipo nuevos - para poder 
existir.~ - -

Con esta idea sblow fumi~mentó .su modelo "generacional''., en 
el cual las nuevas inversiones son el vehiculo. que "incorpora~' 
el PT al sistema econól!lico. 

21 < ___ , _e-'-- ·' _ ---- :·' --- -

.- Jon .. ,H. •tntrOducci~ a laa~~odarnas t:eariaa ~~l creciaiento econtnico•. ed. Antoni Bo•ch, Barcelona, 1988, p.aac. 

22
.- SOlov,R.M. Op.C:it·~ p.3g5, 
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El PT se da a una tasa constante rn, y sólo está incorporado 
en máquinas nuevas. Las máquinas incorporan la tecnología de su 
fecha de construcción. En consecuencia, las máquinas construidas 
en fechas distintas (máquinas de generaciones.diferentes) son 
cuantitativamente distintas. · · 

Esta base elemental. de la teorÍ.a ;.11generacioná.i" del PT, • le 
sirvió a Solow. para elaborártin.•Iridice/de capitar•Effoáz (ICE),. 
con el cual mide 'la productividad dé.' ias;níáquinás ¿qíie ·_varía: de 
acuerdo con su.antigüedad, lOque:sigrüficarque/ .. la\prodticj:ividad 
de la maquinada viejaes menor gue'!el'7de'•lacrnáqlÜnáriá:nueva1· 
por lo que el valor de lá primera es rnerioréque el d~lá segunda. 

Entonces el PT incorpora~o) pm: ;i~ i• nu~va} i~~~~1i'5n '•sólo• 
afectará a la nueva rnaquinaria/introducidá • lawiéja'¡íiaquinaria .· 

no se E:e::d:::e::c~:::¡rnient~ con PT inLrpo~id~- j~tá'' ba~-~do en 
tres supuestos generales: .· - -. ·· · 

1. - Todos los componentes del equipo de c~~i tal'de -u~~\ economía 
se distinguen por laifecha de .su fabricación~- utilizárid6 la 
siguiente simbologiá''tenemos~ que: . 
- Kv(T) expresi(éf.'stock '(ié maqÚ.Í.nária de la generación V~ pero 
que todavía funciona "en·• el . período ·t •. ' 

- Las máquinas;~!¡abricaa1s ~k el perfodo ·v héltir:-án ésta~o sujetas 
a una depreciaCión continua: a una ;:tasa mi' desde el ;periodo .V 

hasta el período t. .. ·.-< y . 
si I(v) es la produbción total de bienes de ~apital en el período 
v, entonces tenernos que··· .. - · 

Kv=e-a(T~;,1 I(v) 

donde I (v) ha estado . en principio · disminuyendo a una . tasa 
constante como consecuencia ide_ la depreciación desde el periodo 
v al periodo t. Por lo .tarito~:::la ecuación Kv(t) expresa que de 
una producción inicial de ;,riíaquiné!s I (V)· en el períOdo-v¡c solo -
queda Kv(T) en el período-t:·;- -- ---.-· · 

- • • e 

2. - El rasgo fundariie~tal del modelo "generacional 11 es • que el 
factor tecnológico> é:recié a":: una . tasa constante. rn ª' medida que 
generaciones sucesivás'•de maqúinas v se suceden unas •a .. otras. 

- ~¡ ·:.:;\'_,· 

La ecuación Qv(T)~~~ l<~(T.) Í.v(T) ~xpresa el ~J:"~d~6f() obtenido 
en el período t por 1'las máquinas de la generación. V. (esto> es una 
función de la :cantidad•.de.rnáqufoás.-·.de. la· generación ·,v; .Kv(T) que 
todavía funcionan en- él p_eríodo t). ·: :,, > ,,, ; ....•.. · ·. 

Be sería el factoX:-~ultiplicativo,dél PT én la·~~odu
0

bción de 
las distintas generaciones .de máquinas¡ ' y "nos indica" el-'O fái:::tor 
que representa· er- PT ,· el -cual -·crece ·a . una tasa contante' rn, - a 
medida que las posteriores generaciones de ~áqt1in¡;¡s sé.suceden 
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unas a otras. 

Así, la producción de todas y cada una de las generaciones 
de máquinas v, que van desde-~a t puede expresarse por medio del 
intervalo 

Qt= ¡_: Qtr( t) OV 

-- -

3.- suponemos que el trabajO.:es perfectamente competitivo y 
homogéneo '(todos los trabaja~o:r;:escr,~dJ:>eri el:mismo sa,lario). 

En consecuenc'i~ l~ caÜti~~JS'd~/trkb~j~--··-••r:\T(T) e~pleada en 
hacer funcionar las' Ínáquinas.'dáji·la' generación V / debe ser tal que 
la ProductividadiMarginal:del Trabajo'(PML) en esta actividad sea 
la misma , que - la , PML·_ de •:., cualqú.iei:- generación de máquinas 
utilizadas~ - - · · ' -

Solow, indica . que __ la _ competencia implica que la fuerza de 
trabajo se "mezcle".entre:•el·;trabajo .de -distintas generaciones, 
dando a entender que sLla PML qué· se· utiliza en las máquinas de 
generaciones antiguas es iguaLa'la'PML que utiliza la maquinaria 
nueva, las máquinas viejas· utilizarán mayor cantidad de trabajo 
que la maquinaria nUeva pará:poder obtener la misma PML, por lo 
que, de acuerdo con ·el•o.ICE¡ la maquinaria vieja va siendo menos 
eficiente al requerir'relativamente mayor cantidad de trabajo 
para su operacióncen relación•con·1a maquinaria nueva. 

La cantidad de trabajo Lv(T) asignada a cada generación, se 
determina por . la necesaria:! igualación de las PML en cada 
actividad. 

Así, con los tres . supuestos . arite~iore~ Solow ere~ una 
función de producción agregada en la 'que la variable K es 
sustituida por el ICE expresado como J(T), es decir 

QT~ Be J(T) L(T) 

Esta función de producción agregada representa una 
generación tecnológica, donde J(T) es la suma. de todas las 
máquinas de diferentes generaciones, dando. ___ una ponderación 
pequeña a las máquinas viejas y una ponderación mayor· a las 
máquinas nuevas. En términos generales la ecuación anterior puede 
resumirse corno · · · · 

QT= f(L(T) ,J(T)) 

Solow concluye que la inversión de capitkLnuevo es .el 
vehículo por medio del cual el PT se incorpora a-la eéónomia y 
que este incrementa la productividad· de las níáquin'as é::Onstruidas 
en el nuevo periodo, pero sin hacer crecer la 0prodtictividád de 
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las máquinas ya existentes. 

Esta nueva concepción de PT incorporado, que buscaba dar una 
explicación sobre la naturaleza que motiva su introducción en la 
economía, no logró. romper con el supuesto de que éste se. presenta 
a una tasa determinada por causas 11 exógenas 11 al sistema 
económico. s.olow continuó atribuyendo al tiempo el incremento de 
las inversiones·en nuevo capital, no analizó los motivos de la 
mayor productividad• de los bienes de capital de ·reciente 
instalación, as.í como tampoco las causas de la toma de deci.siones· 
de los empresarios para invertir. Desechó la posibilidad de que 
las empresas · realice.n ··inversiones en . tecn()logia:>de< manera 
intenciona1·respóridiendoa los incentivos.del nlercado.yel'PTno 
dejó de ser vis.to como el 1tmaná del cielo". . . . . . 

A pesar) de~ ello, · esta concepción cónstftÜyÓ ; un avance 
conceptualsobrelrepresentaciones anteriores más'.sE:!nc~Has d.e l'T; 
que consideran·¿; que ... el incremento ·. de· • la 'producción :;; está 
garantizado de manera automática en el tiempo ,\por. medio.o: de ias 
di versas combinaciones de factores . prciducti vos• disponibles. 
Ahora, se supone que el incremento en el•volumen.,j:ieii).pr'oddccíón 
sólo es posible~ con la construcción e iricorpóración• da·· nuevos . 
bienes de capital. a través de la inversión y la>tecnofogia Cae 
sólo en las máquinas nuevas sin beneficiar ta lás'ináquinas viejas. 

Pero además, . la conCepCión ·.· de S~l~tj tra j~fo, ~Jmbiéri ;~s 
complicaciones; - ya que -éL PT. 11 in-corporado 1.1 . constituyó un 
cuestionamiento para losipropios planteamientos neoclásicos de 
maleabilidad completa del. capital. · · ·. 

"En Úl ·~er~i~ología 'de Joha11sen (1959)~ .hay entonces 
11 sustitubilidad ex ante"'<Céritremario.dé.obra·~)y .capital, pero no 
"sustitubilidad ex póst" ¡'.¡o ;en la):ermirÍofogia de·Phelps ( 1963), 
el capital es .'!masilla'."'arcilla"' (inasillá · e>cante /arcilla e>cpost) 
en lugar de ser sólo masilla" . 2~. · ·· • 

<"•· •.••· . • - '.-.;: . '.' _: -:· 

Según uno de los •supuestos del modelo neoclásico de 
crecimiento: la variación de ia· cantidad de i·ináno de obra puede 
ocurrir en todo moménto a:O.ló':-largó••de·· una ·:función ·ae -producción 
como la cobb-Douglas24

, pero;contrariaíneriteeri la teoría del PT 
"incorporado" un empresario só1o·podrá escoger.entre técnicas de 
diversas razones r=K/L •enel momento en que Í'ldquiera la máquina 
nueva, una vez comprada e instalada perderá ésta decisión sobre 
ellas. 

2

1

3 
.- Hahan,F.H. y Matthe11a,A,c.o. •creci1dento y proqre•o t6cnico• en •!Cono111.11 del crftel11iehto 11 • ••leccltn de Martya Ben. 

1:1 tr »aatre ecom11lco, Ho.211 1 r.c.!, JiMx!co, 1919, p.365. 

,. 
.- Solov,R.M. Dp. Clt~ p.1!16 ... 57. 
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II.3.- EL APRENDIZAJE, INTRODUCTOR DEL PT EN LA ECONOMIA SEGUN 
K.J.ARROW. 

II.3.1.- EL PT "INCORPORADO" A TRAVES DEL TRABAJO. 

Como una continuación a los esfuerzos de Solow por encontrar 
una explicación sobre la naturaleza generadora del PT, Arrow 
incursiona en el terreno del crecimiento y analiza la forma en 
que se incorpora la tecnologia al sistema económico. 

El supone que en la medida en que se incrementa el capi t.al 
y la producción, se da un incremento proporcional del 
"aprendiza je en acción" del trabajador, lo que significa que, 
conforme se desarrolla el proceso productivo el trabajador· va 
adquiriendo mayores conocimientos sobre la forma en que' ha de 
combinar o utilizar los insumos, y esta experiencia.adquiridaa 
través del tiempo logra alterar el . proceso productivo; '.·Asi los 
cambios técnicos más que ser producto del tiempo en ' si, son 
producto de la familiaridad que adquiere el trabajador- a .. lo largo 
del proceso productivo. Si la adquisición de .•,mayores 
conocimientos y habilidades por parte del trabajador«intioduée 
al equipo productivo cambios técnicos, entonces _el ~'diS.eño del 
equipo está continuamente cambiando conforme el aprendizaje •se 
incrementa con la experiencia. · · - -

11 Si la experiencia en este con.texto puede nied.Í.rse~por. la 
cantidad producida de un bien, cuando ;mayorl:;sea. la:tproduéción 
mayores serán las oportunidades de ~aprendizaje;; y más:'rapido él 
ritmo de progreso técnico" . 2 • - - - · -- • ·· · -

Arrow fundamenta su teoria b~s~nd6se en el enfbque·de las 
"cosechas" de coeficientes fijos, :fo-•que lo lleva·: a. ·suponer _lo 
mismo que Solow I que las inversiones núev_as -son las :,únicas--• que 
pueden incorporar el PT, las inversiones que se~realf:¡:arón.en el 
pasado ya no están en condiciones de modificar -•' s_ü . 'función 
productiva t la producción de una máquina queida-,fijá Una vez que -
ha sido fabricada. ' · 

La mano de obra requerida por una unidad d~ producción de 
las máquinas nuevas disminuye a través del tiempo . conforme la 
experiencia mejora el diseño de las mismas·. - Arrow''évalila- la 
experiencia por una integral de la inversión bruta hecha en el 
pasado y no por la integral de la producción del pasado. 

Con la ecuación G~(requerimientos de mano de obra) mide los 
beneficios de la experiencia en la producción, siendo G el número 
de maquinas producidas a lo largo de la historia y m el parámetro 
de la productividad, que se encuentra entre O<m<l. 

29 
.• H•han,r.H, y N•thewa,A.c.o. Op.ctt. p,374. 
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"Un acto de inversión no aumenta la productividad de la mano 
de obra que trabaja en las máquinas existentes, pero aumenta la 
productividad.de.la mano de obra que trabaje con las máquinas que 
se construyan posteriormente, pues hace aumentar G11 26 

·-i .O ---:-·~\'.'~.;·e __ '_:-·~:-_ - • . '. . "¡ ' 

La diferencia respecto a Solow como podemos;, ver, . es que 
mientras para éste'el PT se "incorpora" por medio:de:la'.irivel:"sión 
en ca pi tal, para' Arrow el PT se "incorporan: pór : medio , del 
aprendizaje del .trabajador, es decir, .el PT se incorpora por 
medio del trabaj~~ · · ·· · · · 

·>·· 
La función d~ producción en que répresénta:los efecto~ del 

aprendizaje es · i de.• la. forma Cobb-Douglas · con .·'rendimientos 
constantes a escala·~·,,·· .. · , . · · ' · · 

Y=AK~ [b( i:)J 1-~ 
··-.-~ ,-; ·. :-,- '.... ' 

siendo b(t) el L~•Indi~e de Eficiencia d~l Triib~jo 1• que está 
en función del crecimiento acumulativo de las inversiones, y como 
el capital no se''deprecia, el; crecimiento 'acumulativo de .las 
inversiones es' el ·mismo ·stock' corriente 'de ciapi tal en la función 
de aprendizaje.·· 

b ( t) =B [K( t) ] 

donde B > o, tiene: una tasa de incremento constante que · se 
encuentra entre o~ g ~l. 

Cuando Arrow combina la función de producción de 
rendimientos,·constantes"con la función de aprendizaje, obtiene 
una función .de.·· producción . de rendimientos crecientes, donde el 
grado de homogéneidad.excede a la unidad por el producto m, la 
elasticidad 'de J:i' respecto a K y la elasticidad de Y respecto a 
b(l-oC.) (está.medida.puede ser llamada la elasticidad.de Y 
respecto a K),: lo cual seria efecto del aprendizaje sobre la 
eficiencia del trabajo. 

suponiendo que al trabajo sé le paga por su productividad 
marginal 

w=oY/oL= (1-cx) Y/L 

lo mismo que al capital 

r.,aÚoK=',[cx+ (1-a)m]Y/K 

El total de beneficios excedería al ingreso disponible 

26 
.... Hah11n,P,ff, y Katthew•,R.c.o, 0p. Cit. p,37!ri.· 

27 
.- Hacche,O. •The theoey ot econoaics qrovth an introduction•. cap,7, Creat Sritaln Ratvood Burn, 1979, p.142. 
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después de pagar la productividad marginal del trabajo 

(1-cx)m 

y del capital que comprende dos elementos: primero, 

«Y/K 

. '.:, 

que representa ~l:efe~to directo que sobre Y tiene el incremento 
de K; y el segundo, ·-

. [ (1..::a)] Y/K 

que representa Jlef ecto indirecto ,que ocurr"'. C()~·el PT e~ógeno. 

Ahor~ bién;,ia· producción. puede_•·creéer de ma.nera_ .so.stenida 
en el caso·•·de ···rendimientos crec.ientés-._ •• con!:;una;~itasa ;,.n/(1-,.m); 
siendo n la tása·de:crecilniento dem6gráfiC0;;0si(n es igual a cero 
la tasa de_ creCirniento dé la .. ecoric>1nia' ;será\.Cigual-~·a •cero.' Un 
crecimient_o ~sosteniCió' implicará-··_ riecesariain.~nte \un"Hnc::remento 
igual para G•y. para la producción, y como.el,,auiitento•que provoca 
Gen m es.menorque uno_(o<m<l), est6no~;podrá~~s6stenérse.si'no 
hubiese ot;t:afuente de ,crecimiento,·fy;t'este:•séríá~i::ada'•':vez- más 
lento. Pero ;i según , Arrow ··;.esa .. ;;fuente< de ': crecimiento ·puede 
sostenerse·;con-un in.cremento demográfico o·.con ,un PT :exógeno que 
se produjera al :mismo .tiempo·· que, eL•apr_·. e_ ndizaje. · 

'.·.--.. - : . . --.'.·.-·-,- . ,.'"- . "'' 

El . !lE:!ch()~ de suponer que el PT. se incorpora por medio del 
aprendizaje:del<!trabájador, constituye. en .cierto sentido una 
forma deendogeñizarló•a.la economia/ sin embargo, no basta con 
suponer qué el P,T-•es "incorporado" y que está ligado con •1a 
acurnulación>cde capitál (lo mismo supuso Solow). Arrow tampoco 
logra endogenizarel PT. a·la economia, porque si bien, considera 
que el PT :es :producto del aprendizaje y de la experiencia del 
trabajador/ nunca. explica los fines que motivan a las empresas 
a invertir y a generar los cambios tecnológicos. Para él,· las -
empresas llevan a-cabo el proceso de inversión pero no con fines 
de inducir cambios tecnológicos en si mismos, estos "aparecen" 
de manera automática con la experiencia por el efecto propio que 
traen las inversiones al relacionar el capital con el trabajo2

•. 

Lo que significa que el PT sigue siendo concebido como elemento 
exógeno a la ecoriomia. 

Para Arrow el aprendizaje por acción y los rendimientos 
crecientes están intimamente ligados, ya que con el aprendizaje, 
la eficiencia es en efecto una función creciente de la escala de 
todo lo que oc~rre.;Pero ignora los beneficios cientificos que 

29
.- Aqhion,P. "ln'.d09enou11 'lt'ovth a 11chuspeterian app~oacb 11 . in •Endog•ROU• 9rollth end develoo11ent". July l-9, Univaralty 

ar si.na, C•rtoH di_Pontignu>a, alana Italy 19U, p.14. 
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puede generar en una economía de escala el equipo ya instalado2
• 

-esto porque para él .la complementaridad entre la enseñanza y la 
investigación son "un accidente afortunado desde el punto de 
vista económico'"º- y desecha la posibilidad de que las empresas 
realicen inversiones en tecnología de manera intencional 
respondiendo a los incentivos del mercado. 

En conclusión, podernos observar que los neoclásicos. ·con el 
interés de encontrar las condiciones teóricas que les permitieran 
desarrollar la teoria del equilibrio, van a modificar el concepto 
de competencia clásico mediante la. inclusión de supuestos 
bastante restrictivos. El nuevo concepto de competencia .viene 
asociado con una estructura de mercado en particular: el·· mercado 
de "competencia. perfecta", donde la competencia como proceso 
dinámico y contradictorio queda eliminada, y con ello, el 
principal mecanismo generador e incorporador de tecnologia. 

Así, cuando ellos comienzan a ocuparse de los problemas del 
crecimiento, carecen de una base teórica que les . permita 
fundamentar económicamente la explicación del PT, viendose 
limitados a suponer que este es el "maná del cielo". 

No obstante, más adelante tratarán de endogenizalo. Algunos 
de los intentos más representativos como observamos son los de 
Solow y de Arrow, quienes van a suponer que el PT. se incorpora 
a la economia por medio del capital y del trabajo 
respectivamente. Sin duda que estas nuevas concepciones 
representaron una gran aportación para. la mejór comprensión del 
papel que desempeña la tecnologia en la . e.conomia, pero en la 
medida en que mantuvieron los mismos supuestos ortodoxos, 
-particularmente que continuaron viendo a.la. competencia como una 
situación estable y carente de rivalidad-, siguieron suponiendo 
que el PT nace de manera automáticai~en el tiempo mediante la 
combinación de los factores productivos capital y trabajo. Asi, 
las causas generadoras del cambio~E tecnológico continuaron 
supuestas como exógenas, la posibilidad de que las condiciones 
asimétricas del mercado tuvieran alguna influencia en la 
determinación del cambio tecnológico quedo desechada. 

" ... Haache,c. Op. Cit 1 p,146. 

30
.- Arrcv,Ji:.J, "!l bhne11tar eCantnico y la ado:¡nacic:n de recurso• para 111 iriveatlq11cit11• en •Rconoata del can.bio 

t~noltiqtoo•. ••l•cclór\ de lfath11n Ro•enb.r;. El t.rlaeetre -conmlco, No.ll, r.e.e., Hllltico,1979, p.1!8. 
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SECCION rrr 

"LA ENDOGENIZACION DEL PT AL SISTEMA ECONOHICO" 

como una sucesión no sólo en el tiempo sino también con la 
aportación de nuevas ideas .Y .el cuestionamiento a los 
planteamientos neoclásicos ortodoxos, surgen nuevas explicaciones 
que sientan bases distintas . para ·el análisis del crecimiento 
económico y el PT. · 

una de ellas está constituida por la escuela neokeynesiana, 
con representantes destacados como Kaldor y Mirrlees, quienes a 
través de su estudio titulado "El modelo de crecimiento económico 
con progreso técnico inducido" muestran las principales bases 
teóricas del análisis neokeynesiano sobre el fenómeno. E l 1 o s 
consideran que para endogenizar el PT al sistema económico, no 
basta con suponer que el PT se incorpora por medio del capital 
(Solow 1956) o por medio del trabajo (Arrow 1962), sino que es 
necesario ir más allá, hacia el análisis de ciertas condiciones 
de mercado que permitan explicar las causas generadoras de la 
tecnología. El cambio en la tasa de PT depende de dos ti~os de 
elementos, unos exógenos y otros endógenos al sistema económico; 
los exógenos, son aquellos que se presentan por sí solos y 
dependen de los conocimientos que adquiere el trabajador de la 
experiencia a través del tiempo en . el proceso productiva: los 
endógenos, son aquellos que responden a las acciones 
intencionales de los agentes económicos y que están en función 
de ciertas condiciones de mercado: la obtención de una ganancia 
mínima en un periodo de .. tiempo determinado (que garantice la 
reproducti vi dad de.l. ca pi tal) , · la obtenc.ión del salario mínimo 
(que garantice la reproductividad de la.fuerza de trabajo), el 
ritmo en que se pi;esenten las inversiones, etcétera. 

Esto no sóio . expÜca el factor por medio. del cual se 
incorpora el PT a la economía, sino que a su vez~. explica;' el 
factor deterndnante de las inversiones •. Lo que indica que las 
fuerzas "modeladoras" de PT distan mucho de ser'exógenas,·siendo 
su naturaleza endógena al sistema de mercado. · · ·. 

otra de las explicaciones acerca ,de~.la~en~bJ~iiizaC:ió~ del" 
PT y quizá una de las más novedosas, es· la !repr.esentada por 
Romer, quien la plantea bajo una concepción >jrieoclási'ca ria 
ortodoxa. Romer comparte los supuestos · de . solow ji. de 'Arrow en 
cuanto a que el PT es el factor de mayor importancia· para·· el 
crecimiento económico y que va. ligado ;a ;:~la::::acumulación .. de 
capital. Sin embargo I lo' que para Romer. resulta'fouestionable I es 
que esos autores descarten la posibilidad de qÜe>las empresas 
realicen inversiones en tecnología•.•• :de : manera ' intencional 
respondiendo a los incentivos del mercado. (las ganancias) . Ya que 
son precisamente. ésta¡;¡ las. condici.ones fundamentales· que permiten 
explicar los cambios ' tecnológicos; 'y por i: ro :.tanto j. endogenizar 
el PT al sistema económico. ' . , : · ", ' : . · · . · . 

De tal f arma que el. objet:iyo d~ la pl:'es~nte . seccion es 
analizar las aportacicmes de la escuela. ?:ieokeynesiaria .y d~ la 
teoría de Romer, destacandosus·semejanzas y:aistinciones sobre 
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el papel de la tecnología en la economía, principalmente los 
elementos que permiten su endogenización. 
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III.1.- EL PT EN LA DINAMICA DE LA ECONOHIA CAPITALISTA, UNA 
VISION NEOKEYNESIANA. 

III.1.1.- OBJECIONES NEOKEYNESIANAS A LOS INTEN'l'OS 
NEOCLASICOS POR ENDOGENIZAR EL PT. 

Para Kaldor y Mirrlees son reconocibles los intentos 
neoclásicos por endogenizar el PT al sistema económico, primero 
por medio del capital y luego a través del trabajo. Sin embargo, 
para ellos no basta con suponerlo "incorporado". Para poder 
endogenizarlo es necesario romper con el esquema neoclásico de 
"competencia perfecta" y con los supuestos que de ello se 
derivan. 

Los cuestionamientos a los -intentos:. infructuosos de los 
neoclásicos por representar el ·PT en:la:prodúC::C::ión, los podemos 
resumir de la siguiente manera:- ·· 

1. - una función de producción· agregada_ como. la supuest'a por 
los neoclásicos indica la froritéra, eficiente de producción y 
muestra el máximo producto obtenible~ con · cada combinación de 
insumos. Lo que significa. que :·con -la técnica dada, toda 
combinación de insumos estará en condiciones de adaptarse a ella 
y nos podrá llevar a la frontera .eficiente de producción, o bien, 
que si la técnica está cambiando, ·eFacervo de capital siempre 
contendrá insumos apropiados ·_·.a .:·distintas técnicas que nos 
permiten alcanzar la frontera eficiérite. Pero como en la realidad 
las máquinas de cada cosecha tienen una eficiencia fisica 
constante durante su .vida útil, ~es';deair, .los "coeficientes de 
la producción son fijos" y el capital nomaleable31

, entonces la 
situación antes descrita es inaceptable y una función de 
producción de ese tipo no se. puede r_epresentar. 

2. - Fuera de. los estados ;8stábles de equilibrio como el 
crecimiento sostenido neokeynesiano, no es concebible una función 
de producción que exprese•'1:'una relación única entre un punto del 
producto Y con alguna medida de capital K y trabajo L. La función 
de producción agregada .no es uná función donde se pueda expresar -­
el producto por~hora""hombre--como -función creciente del capital 
por hora-hombre.· 
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3.- Kaldor retoma la idea de Samuelson32 de que únicamente 
los bienes y servicios pueden ser cuantitativamente mensurables, 
por lo que pueden ser utilizados en forma independiente en una 
función de producción._ El. "estado de conocimientos" al no ser 
mensurable no podrá ser incluido en• una función de producción 
(Romer ofrece· un esquema teórico razonable donde la tecnología 
si puede ser mensurable como "conocimientos tecnológicos" ya que 
es considerada un "bien no rival"33

). Además de que el tiempo 
puede ser utilizado como un elemento de antecedente para en~ender 
los cambios, pero no···como un insumo productivo. · 

4.- No es aceptable que la función de producción neoclásica 
esté basada en el supuesto de rendimientos constantes a escala, 
ya que en las economías de escala reales son los rendimie11tos 
crecientes los que predominan. El hecho de suponer rendimientos 
crecientes implica discontinuidades que rompen la función · de 
producción agregada. Aún cuando los neoclásicos reconocen: los 
rendimientos crecientes a escala (Arrow) sólo los · asocian _a 
economías externas a la firma, en cambio Kaldor re.conoce esos 
rendimientos en las economías internas a ella, incluso.-el'propio 
PT por naturaleza viene asociado con rendimientos crecientes, 
creando discontinuidades que .impiden· que 'la fun·ción de producóión 

·,---• -, .-e .------ ' 

sea linealmente homogénea~ , - _ _ : ., ._ . 

5.- Es errónea la separación que hacen los neoclásicos de 
los efectos del PT de los• d~ la acumulación·'de• capital:en el 
producto, toda vez que,/ l_os cambiós téé::nié::os .~suelen venir 
acompañados del uso de· íitáS ca pi tal; yivicever¡;¡a, la •inversión•. de 
más capital requiere casi' siémpre·~:deL,U:so d_e .algún tipo. de 
"inventiva técnica" . · ''·• · • · · 

III.1. 2.-EL PT. "INDUCIJ)()",!J.If.\ FORMA DE· ENDOGENIZARLO~ 
••/•,• 

Kaldor y Mir:i::-lees jC aii negar. ia .validez ; de. la función de 
producción agregada para· estudiar ;elL~problenia•' de_l .crec.iimierito 
económico y el< PT', ofrecen •una: f:urición de; PT "•basada .. en la 
interdependencia dé éste• respecto a .1a,• aéi.11nulación de 'éapi tal.· 

El PT y la acumulación d~ 6api~~l,~ori i!,,t~rde~eridferites ¡;>or __ 
dos cuestiones :2 .. por ~un.Lladoh·la-:'?-intensificación' '°deF'.uso>de'­
capi tal (inversión en capital) . requiere/de ·la ,utilización' de 
nuevas in ven ti vas técnicas_;_· por\ otrojrlado ;· las •. innovaciones 
técnicas son capaces de iricrementar'la'productividad ,deltr_abajó 
requiriendo del uso de más. cápi tal> por holÍlbre; Esta situación 
queda expresada en la función'de PT34

, ·donde el incremento de, ·la 
tasa de productividad por trabajador en.las máquinas'nuevas, es 
una función creciente de la tasa• dednéremé11to de la J.íwersión 
por hombre, es decir, P

0

T/PT ·=- F(l/i) con f">O, f~"<O -·· 

32 
... He.c:c:he,G. op. Cit. p.14g. 

33 - -'. -
.- Raner,P.H. •si callblo tecnalOcjlico end69~no•, .El triraestre econd1dco, Vol.LVIII (3) 1 .Julio-septlnbre, 1991, No,:Zll, 

r.c.!., Md)Cico. : , 

34 
... Kaldor,N. y Hirrleee,J.A. Op. cit. p,333, 
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Gr.ática Nll. 2 . . 

La función de PT muestra _rendimientos decrecientes, y la 
causa la encontramos en el hecho de que· el incremento en el uso 
intensivo de capital K/K, extiende'lautilización de las "nuevas 
ideas" dando más oportunidades a los trabajadores de asimilar y 
aprender nuevos métodos y técnicas.productivas, sin embargo, .las 
oportunidades de explotar esas ideas va presentando limites.· ( aqui 
jugaría un papel decisivo su agotamiento o escasez) - que se 
manifiestan en una reducción -en el ritmo de crecimiento de la 
productividad a partir de un momento dado (representado por la 
linea D), dándole a la función una forma parabólica. 

Si la inversión por trabajador se da .a _una tasa 
constante en el tiempo, la productividad por trabajador; o:lO que 
es lo mismo, la tasa de incremento del PT, también .tenderá a ser 
creciente. El equilibrio estable se alcanza con pleno empleo 
cuando la tasa de crecimiento del producto per._cápita sea igual 
a la tasa de crecimiento de la productividad-del_ equipo nuevo, 
y a su vez ambas sean iguales a la tasa de, crecimiento de la 
inversión fija por trabajador (acumulación de .capital)- y a la 
tasa de crecimiento de los salarios, lo _que:~representamos en el -
punto E de la gráfica,- es decir/___ --- . . 

. . . ; 

PT/PT= Y/P=: l¡i = w/w 

lo anterior .es lo que Hacche ·ha .. llamado el "grado de dinamismo 
técnico es tablen . 35 

Ahora b-ien, e~'te:.mo'cte16:;supone que hay dos formas en que se 
presenta el -PT. :en:: el sistema _ econom1co: una exógena y otra 
endógena, la primera __ es __ 'aquella que se presenta a través del 
tiempo en el proceso productivo sin necesidad de que sea 

35 
.- Haeche,a. op.clt.p.152. 
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intencionalmente estimulada por el productor, se integra a la 
economía por medio del aprendizaje y la experiencia del 
trabajador en la producción, lo que significa, que las 
inversiones benefician a la productividad en gran medida porque 
ofrecen oportunidades para aprender nuevos métodos y técnicas, 
esta sería la causa de que la función de PT no parta de cero en 
la gráfica No.2; la segunda, es endógena, por que es producto de 
los intentos deliberados de los inversionistas, es decir, depende 
del gasto que realicen los empresarios en inversión. 

Aqui, Kaldor y Mirrlees incluyen un factor que :. esta 
relacionado con la incertidumbre: las expectativas empresariales. 
Esto les permite fundamentar con causas económicasla ápaiición 
e incorporación dél cambio tecnológico~ · ··- · · 

Entonces; lqué f~btores irnp~lsan; a los empresarios. a 
invertir?. - Los· - productores: - invierten en función:.·de 'las 
expectativas que se· forman a futuro, si éstas - parecen estar 
garantizadas invertirán, si no, no lo harán. · ··· 

Es decir, el productor busca maximizar sus beneficios·;; péro 
no bajo el esquema neoclásico que considera que se maximizán 
cuando el incremento marginal de los beneficios se ··igua:ra 'con''el -
incremento marginal de las inversiones. El productor •busca 
recuperar su inversión en cierto periodo de tiempo,'·:: dada< la 
incertidumbre eri el futuro. Así entonces, cuando eL, empresario 
invierte en equipo nuevo~ busca maximizar sus beneficios•sobre 
el "capital socia1••3 •··· · - ·. - - · ·· 

En una economía con incertidumbre se han de 6u.~plir las 
siguientes condiciones para.que el empresario invierta:.·•-

1. - La inversión se Heva~á a cabo toda vez que los rendimientos 
que genere estén por encima de cierto mínimo, que a consideración 
de los empreSai::ios represente la capacidad ·. de -ganancia del 
capital empleado: (actiV()S fijos) en la economía en ;general. Lo 
anterior es 'expresado como la tasa de beneficio . mínima por 
unidad, que deberá ser mayor a la inversión hecha por· trabajador 
en las máquinas del periodo t. · · 

-1-

2. - La inversión se dará· ·siempre ··-que el costo del ca pi tal 
empleado pueda recuperarse dentro de cierto periodo de años, es 
decir, que el beneficio brutool:ítenido en los primeros años h, 
deberá ser suficiente para 'cubrir· el costo de la inversión. 

,. 
inverti~: Por capital social e11ta1to11 entendh1ndo al capital m1n1.ao aocialmente e•tablecido y acsptado por loa OJ1preu.rio• pera 
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i t=> JT•h (Pe-wn a'I: 
-:1.-

El período de tiempo en que se recuperan los beneficios 
de una inversión varia de acuerdo con la naturaleza de la misma, 
por lo general las inversiones en tecnología son de larga 
recuperación; 37 

3. - otro . ~~pe~to . que también es tornad;;. en cu.enta en las 
decisiones defoversión, es la depreciación.ecionómic;:adel equipo 
productivo, . todét vez que .la rentabilidád del'''eqú.ipo existente 
varía conforme 1se Cincorpora equipo nuevo; El equipo· se empleará 
sólo mientrás su operación cubra más que 10s i·costos variables, 
el beneficio de la maquinaria más vieja peróyque aún funciona 
deberá ser igual a cero. La maquinaria.·. vieja· cúyos costos de 
manutención sonmayores a sus rendirnientos:(el beneficio pasó a 
ser negativo) dejará de utilizarse por q_';le ya· no es rentable. 

4.-· Para que se satisfagan las expectativas empresariales es 
necesario. que los salarios se mantengan ·.constantes wt/w=. ·a, de 
manera que. el salario real esperado W" sea igual que en los L 
periodos anteriores. · · 

.. -.· ·-- - . 

5.- se habrán de cumplir dos "condiciones de frontera" 3 ª que 
garanticen la. repr~ductividad ·.del ca pi tal y del traba jo .. 

a) la tása dE!_:cWt<resultantedeberá ser mayor que cierto 
-mínimo de súbsistencfá (necesidades convencionales·'de 'los 
trabajadores )~;~~e~' decir, wt :t w min. .· · . ·. . ..... 

b) la participación:de'los beneficios resultantes debe.ser 
máyorquec~ertornínimo, el llamado "grado de monopolio 
resultante••,::o;-.1a•· 11 colusión de los comeirci'antes"• ... 

6. - La pobla<Üó~{t~nd,~á que crecer a una tasa; constaTlte A I de 
modo que Nt:=.\Nti'(tiene·, que estar disponible sin •limites).• 

- · .. ' :;·-. - ·---~,~-

7 .- La tasa de PT debe ~er la misma en <_todos_ l~s s~ctores ·para 
que los precios . r_elati vos· -permanezcan constantes.· -

La señora. Robinson · _ plantea una si tuác.ión .•·• bas_tante 
interesan_te r_elacionada-COn-"el cabandOnO de algunaS-"o--COridfoioneS I 

ella destaca el -''efecto· inducido" que puede tener sobre el PT el 
cambio en los . precios de los factores39 lQué sucede ··si lá fuerza 
de traba jo es · · escasa en el momento en que los empresarios 
enfrentan mercados potenciales en expansión? Los salarios se 
incrementarán. en detrimento de lOS benefiCiOS de· los empresarios I 
quienes se verán en la necesidad de innovar métodos productivos 

" .- Kllldor,N. y Hlrrlees,J,A, op,cit. p.lJ7, 

p.:lo!l~9 .- RObinson,J. •Ensayos de ecanoala poskeyneaiana• en "Not:a11 aobt'• la _ecanDttla del proqreao tG::nico•, F.c.1., H*Xico, 1987, 
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ahorradores de fuerza de trabajo a fin de no perder los 
beneficios que arrojan esos jugosos mercados. 

De esta forma .. tendremos un PT inducido que puede ayudarnos 
a resolver •eli problema.'"' planteado '/por) Harrod•~ sobre la 
des igualdad entre 'laá' tasas de·· cireíCiíniento garantí zada ( G) y la 
natural (G" ),' es decir tiG ~'G~J. •• ( .. <: : .. <. < i ~ ·· ;: · ..• 

compu::~:mo~~r~~:~e}i1~~ll~~iEÍi~rd~~~f~~~~~~~:f ac=¿1aJ~Jf:01~e·.· e~;; 
invers.i,ones, y que la'f:taSa 'de~-c-récimieiitoi;natural'• se 'éompone ·del 
PT y del crecimiento de. la fuerza de trabajo.'-·~ '''/; ·': 

: .. ~,_.- ' ~-'/·-,:· ' ,. ;,-~--· •• ·:,-:. '..: ·1 ,-,"-; ' 

En el c~~o,;pla~t~~á~ p~r'. Robiri~orifcci'ns'i.'dtit'a~ó's qu~ la. tasa 
de crecimiento. garantizada •G és mayor: queí;jla 'tá¡,¡a (de 'crecimiento 
natural G", porqúe.esta última\tiene_1unl.creciinientc:i, muy~·lerito-de 
la fuerza de trabajo;·ante.estó ;deberáScrecer~la}productiyidad 
( PT) incrementando lél tasa nat11ral :Üo !\süfici~11te ,,como> para 
alcanzar el equilibrio· G=G:";'Pero;·,¿cc:)mo. solucioriar,una'•situaci.ón. 
inversa donde· la.· tasa de creciíniento'·gararitizada · .G .es; m~nor .. que 
la natural G" ? En. la solucfón de· este :'problema cese·· encuentra 
parte del fundamento keyn8siario .'~·'El' eqÜiÜbrió; rio. se >logra de 
manera automática como ,suporién)los~:rieoclásiéos ;,,sino.i~que 'ées 
necesario aplicar algunas medidascci:frrectivas-que niodiffquén: el 
fenómeno 41 • · · • · - - · · · 

Kaldor en su mc:id~lo,i_,de'L- distribución•2 supone ··que el 
producto se compori-e . de 'dos• partes: _salarios y ganancias; es 
decir, Y=w+p, y que a•su.-véz, él ahorro (que es el finá.nciiador 
de las inversiones) se compone también de dos partes: de la 
porción del ahorro salarial y · la porción del ahorrOj de las 
ganancias I es decir I S=sw+sp, 'donde sw<sp. Como "los; capitalistas 
ganan lo que gastan y los . obreros gastan lo que ganari~.~~3 

,· • una 
forma de alcanzar el equilibrio cuando G<G" seria mediante la 
aplicación de un mecanismo distributivo del ingl:"eso a\favordel 
ahorro capitalista, que mejorara-· sus expectativas-a· futúró para 
que incrementaran sus inversiones y con ello G; /lógrando que 
G=G". Queda entendido que para que .se alcance el~; equilibrio con 
pleno empleo G deberá tener una .tendenciá dé.· incremento'.'niáyor que 
G", es decir, G>GA. _ ._·_;,~.º.:_."' -:--;o-;;--:--_,oo-- .o._~~Z--=--=-----

- ,--c':--

Este equÚlb~i~, ... el' ••gr~do é:le dinamismo e~t~blé;i_; quedo 
representado en la función'de,PT.a través del punto:E, es,decir1 

P~/PT~ YJ~~ ,l/{= ~/w · , .... _,.'.; 

donde, aseguradas'. el . conju~to de' ~ondiciones que hemos 
mencionado, se'e!xcluye toda posibilidad de q?e P

0

T/PT sea distinta 

'º '~ .: -.. , I •. ' '.'. - .·" . ... :-', '- -

... Harrod,R.r. •La tcior1a dlnftaica• •n, •acono1111a del crecimiento" d• Aaartya S1t11 1 !l trimeatre 9Cantnlco. No,;ia, f'.C.E, 
tWxico, 19B?. ·· · ·.- ' - '· '· · · · .·. 1 

u : .··:·. •"',• . ··: , ''.·" :·-> .· 
.- Aqu1 eeria fundaHn~sl el papal del btada __ a travfll_ de las poUt.ieaa __ ec_~!'~~~-~·-; 

42 ·'-- _ _:·_:·--=-':-'-""-;o..·------ -

P,C.Jl.,'M~';.~~r~~iu.:un 1lodelo de dlatr!bucitin• en •Econaa1a dd crec!1danto" de Anartya sen, !l trbe11tre econmico, No.28. 

" .- Ibiden, Cita de Kalecky en N.Kaldor, · p.eo. 
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de l;i (mientras la tasa de crecimiento de los salarios w/w no 
se aparte demasiado de la tasa de crecimiento de la productividad 
PT/PT, la tasa de,incremento de la productividad de la inversión 
por trabajador i/i aumentar~ si fuese menor que PT/PT y 
disminuirá si fuese mayor que P'l'/PT). La variación de las tasas. 
de interés monetarias por arriba o por abajo, no tendrán ningún 
efecto sobre las decisiones de inversión, toda vez que; lá tasa 
esperada de beneficio sobre la inversión deberá superar a, la tasa 
de i.nterés en más que alguna compensación mínima. · 

, ><" .' 

Así mismo, en equilibrio no hay que olvidar otra condición, 
que se está suponiendo que el incremento de la tasa de inversión 
en equipo nuevo que incrementa la productividad, se da.·a·una· tasa 
continua, de lo contrario, un incremento desigual .de , ést.a que 
signifique demasiados recursos para la explotación : de: las 
innovaciones en un período, e insuficientes en otr6; ·.·provocará 
variación de la productividad (además puede no coinc.idir'con·la 
oferta de trabajo, y provocar desempleo o sobreempleo)f; Por·lo 
tanto, la productividad (tasa de PT) depende no única.mente .. de la 
inversión en equipo nuevo, sino también del ritmo ··con que se 
lleve a cabo la inversión y se instale el equipo':nuevo; ·atlemás 
como observamos de la oferta y demanda de · otros· factores 
productivos . . · · · . 

En resumen, la esencia que distingue a estemodeilodelos 
neoclásicos, es que aquí son fundamentales. las 'decisiones ::de 
gasto de los empresarios sobre la inversión; La;: ,iric:il usión del 
factor "incertidumbre" propio de una economíáiínperfect'a, rompe 
el esquema de "competencia perfecta 11 y permi te\f'furidamentar las 
bases de la endogenización tecnológica. No basta conincorporar 
el PT por medio del capital o del trabajo· para considerarlo 
endógeno. Si las nuevas inversiones son el vehículo por medio del 
cual se integra al sistema económico, en una economía con 
incertidumbre es necesario explicar también los factores 
determinantes de esas inversiones. 

Es decir, la endogenización del PT implica encontrar las 
causas que determinan la generación e incorporación de tecnología 
en la economía. Los neokeynesianos lo logran considerando que 
para que se lleven a cabo las inversiones en equipo nuevo y se 
den cambios en la tasa de PT, es necesario que las expectativas 
de ganancia de los inversionistas les sean favorables, que se les 
garantice la obtención de una ganancia mínima en un período de 
tiempo determinado, y además que se garantice la reproducción de 
otros factores productivos (como el trabajo). 

III.2.- DEL PI' 11 EXOGEN0 11 AL PT 11 EHDOGEN011 EN PAUL M. ROMER. 

III.2.J..- .EL PT EN UN MODELO DE CRECIMIENTO NO 
ORTODOXO 

Romer, lo.mismo. que Solow y Arrow, considera que el PT es 
el factor fundamental en la determinación del crecimiento 
económico, no ·obstante·¡ él se distancia de ellos, logrando una 
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mayor aproximación hacia la endogenización del PT al sistema 
económico. 

Uno de los elementos básicos que para Romer resulta 
discutible en los modelos neoclásicos ortodoxos de crecimiento, 
es que no tomen en cuenta la posibilidad de que los incentivos 
de mercado constituyan uno de,._ los principales mecanismos 
generadores de la tecnologia > Las raíces de· esta idea las retorna 
de Smith, quien consideraba,que ,los precios' (remuneraciones a los 
factores) son ·1os principales indicadores del mercado. 

La inclusión de esta posibilidad fa explica por medio de 
la inversión · que_ hacen' .·las · empresas i en ''conocimientos 
tecnológicos'!, .con el.'fin· de que éstos •se;rnaterialicen en nuevos 
productos, que 'al venderlos a un precio por encima de su e.asto 
de producción< r,editúen una ganancia. .Es decir, las firmas 
invierten en· tecnología, a s.abiendas de que~ pueden recibir una 
"ganancia monopólica"... De . hecho, una de ., las '·mayores 
contribuciones de las teorías del PT endógeno; es·e1.considerar 
que la fuerza que motiva a las empresas a innovar,-es el "poder 
monopólico ternpora1 1••

5 que otorga el. mercado. 
: ~.- - -~. ' - . -

Los supuestos básicos de su modelo son los siguientes: 

1. - El PT es el· factor· fundamental que moti va el crecimiento 
económico. 

2.- El 11 cOnocirniento tecnológico" o las "instrucciones" para 
trabajar con materias primas son inherentemente distintas de 
otros bienes; ·.es decir, el conocimiento tecnológico es corno. un 
bien "intangible" en la etapa de la investigación y se encuentra 
disponible para todo el que quiera hacer uso de él. 

3.- El PT surge y se incorpora en la actividad económica en gran 
medida gracias a las acciones intencionales de los agentes- del 
mercado. 

Dentro de esto, ... el "conocimiento tecnológico" tiene dos 
características. ~mp_oi:-1;.an_tescpa;-ª~lª ~te_()rÍéi dE!l cr13-ºillli_E!D_i;()~.~=--

,- . · .. _-_ '.' ;- - . ~- -,- . - ' .- -- - --::-_ - . -- -~· -. ,-·-: .. -- .·.; ,,_ ---,_~7,_.-_ .,-.. - - ~ " 

1. - Su crecimiento puede,, ser' ilimitado, l~s co~~C:::i.ini.'~ntos 
son considerados•pór.;Rorner•.corno ~m.inswno,.que·sé,distirigue'.de;los 
demás, por que son }un:: bien :~'.no: rival}.' / ,10• que.•· quiere decir,:,, que, 
tienen la propiedad/de que 'su;·. uso, por :,~una; persona, o)émpresa •'·no 
impide el uso por. otra i} P' ej ~\una. ley é::ientíf ié::a, uná démostraé::ión 
matemática, etc. Lo contrario ocurre ~con' 105 bienes "riva.les 11 que 
están inherentemente l'igáaosa uri.'cuerpó .. físicoiy. su ·uso\por una 
persona o ernpresa•·irnpide el uso,·por otra; p.ej .. la habilidad 
desarrollada por. una i:>,ersona ~11 el •trabajo, esa persona· con su 

.. ' 

.- Aghlon, P. ep. c~_t:._ p~~-5~ 

~ ' ~ ' ' 

UnlvenÍ;yª:i~f~~=: ;~Ía cj~;~1~~~== ~f·::::?::::, ~~ I~a~yrf19~°.,~~ 48;'aly•i~·-ºt devl!lopnent probleas: an llHl!HHnt•. 

46 - ·-·ce.·-. • .---··~~·-.. ,:_'.i:_ ~··:.'-.--·c-~-~o·_,-. -=; <,_'.- ;.':'~- _. =-- ~ ·- , 
.- La conce.ptualiucit:n que hace Rcner de lo• •conoci11iantos tecnoltqlco•• como blenns 11no rivales• y •puclalaente 

=~:~~~~·;:~ ~:n:i::;;;1:~1~2:[bl~~- ~,!'para~~-~ _t'!tri.~~- de,:~• Ucnic_a r~~pec~o e otr08 -1n•u11~•· Tal Hparacitri l<aldor no la 
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habilidad no puede ser empleada por dos empresas al mismo tiempo. 

2.- su capacidad de apropiación es incompleta, los 
conocimientos tecnológicos sólo. pueden .· ser parcialmente 
"excluibles", esdecir1 el propietario 'de un nuevo descubrimiento 
científico-gracias a la función-dela tecnología y del sistema 
jurídico-legal podrá impedir que otras personas lo usen, pero 
como los conocimientos son un bien "no rival" su difusión se 
podrá dar aunque de manera parcial,.por.lo que su exclusión es 
incompleta. Los mismos incentivos . de:, mercado contribuyen en 
alguna medida a la difusión. tecnologica. - En cambio los bienes 
económicos tradicionales son completamente "excluibles", su dueño 
sí puede impedir que otros los utilicen; 

Estas características permit~~ que el ~'conocimiento 
tecnológico" pueda acumularse sin .limi te.s. en términos· per cápi ta 
a través del tiempo y que sea posible su .'difusión• aunque no en 
términos amplios. : ... ~:_:···~;;<-:~: .. ·.·:>::e______ -~':.-. " 

Los insumos básicos que .utillZa•p~ra r~p:Í:'e~entar' .el.modelo 
son: 

- La mano de obra L - .. • ·• • , •.··· __ _ 
- El ca pi tal K, {no hay depreciación);: -· .. _ . .. _ " . . -· .. 
- El capital humano H {este. es.un indicador de fa, calidad de la 

fuerza de trabajo gracias a•;ceduc(lcié>n \~o ~capacitación) -.. ··•• 
- El indice de ··nivel tecnológico A ( corióé:iniiento· tecnológico) 
- El conjunto dé 0 bienes-cde''prodücto·dtiraderolX (insümos) · 

' - - <,____._'" _·, - - ---s_ o;-""' 1,. 

Gracias a quE!\~ puede est~r ~epar.ado de t::ualquie~ Í.nd:ividuo 
o de cualquier cuerpo físico~ .éste puede .creceri,y,á,cumularse sin 
limites en el tiempo. Así podemos separar el. elemento rival del 
conocimiento H, .del elemento tecnológico no.rival.:A~ -•· 

A diferencia ele los•• m~d~los '·.··•neoclásicos tradicionales 
un sólo sector, Romer con~;lá finalidad de<endogeniZar .. el 
extiende su . modeloº a- tres . sectores:. .. . . . .. 

de 
PT 

l.- El sector de inve~~i~~cl~~;· Utiliza H y .eLace:z:-vo .,de 
conocimientos_ para .s producir .:.;nuevos e ··~.u(). _tl'!i~lci.~z:n.taideonst_• .. º ...•.. --·.·.s_.e\--n.;,~A1.a' ·.· específicamente • nuevoi;_;,_;:diSéños ,.que--:-sérán- .· -
producción --de~.~~-~~·~:~ f~~-·~~- :o-'.· :~;C' 

2.- El sector de •. bie~~s.-inf~i~eJi¡oié; JtiJ.i~~. los'tdis~~os del 
sector de · investigaéión •• juritoXcon .el_···• produéto, utilizado~; e el 
capital) para elaborar ,una variedad;de;x,que•estárán diSponibles· 
para la producción' de bienes-'firiales: ·• - · :e· .. •· · · · •.- · 
3.- El sector de,biel"l~~.•fÍ~a'i~s:.fotiÚzél L;H y el'9onjunto d~ X 
disponibles para generar el prodúcto finál.·i • , .- · .. · •. ··· .. 

Por otra part~ ,·{10 mi~mb q\l~ ~~l~or: y ;~i;~1'eks) p~ra Romer 
la tradicional fu!1c~óri de_ . prodl.lcción' 11eoc;:lásica. homogénea . de 
grado. un~ con re11d_1mientos- constantes ·a escala no. es válida, por· 
las siguientes razones: 
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Teniendo que 

X=insumos rivales (K y L) 
A=insumo no rival (tecnologia) 
f(A,X)~ proceso de producción 

1.- con fundamento en argumentos de reproducción bajo 
rendimientos constantes a escala inducimos que F(A,,\X)=AF(A,X). 
Sin embargo, si estamos considerando qué A también es un factor 
productivo que cambia en el tiempo, tendremos que la función'de 
producción no puede ser una relación que demuestre.lacantidad 
máxima de producción, no puede asumir una forma cóncáva, por que 
la función de producción seria de rendimientos crecientes a 
escala F(,\A,~X) > ,\F(A,X), es decir, la. función de producción 
seria indeterminada (habria discontinuidades). Conforme 
incrementamos los insumos productivos el incremento de la 
producción seria más que proporcional a ellos. 

2. - una empresa como tomadora de ... precios, bajo las 
propiedades· de una función de producción honiO-génea, no podria 
sostenerse en el mercado, porque si sus prodúctos se vendieran 
a su costo marginal, el ingreso de esa empresa en determinado 
periodo seria igual a la remuneración de los factores productivos 
(interés del capital y salarios .de los trabajadores) 

F(A,X) = X.(df/dX) (A.X) 

y como además estamos considerando que A también es un factor 
productivo cambiante, como tal tendrá un costo, por lo que si los 
rendimientos fueran constantes, la empresa al remunerar a todos 
sus factores productivos tendria pérdidas •. •7 

F(A,X) < A. df/dA (A,X) + X;:cif/dX (A,X) 

Entonces, la función de producc.ió~< ~ás'(que ser de 
rendimientos constantes es de rendimientos crecierites.a,_escala, _ 
y gran parte gracias a los efectos de·A. éri la producción.·' 

-. ', ·' .. ·-.'.;·.· ; 

3. - La función de producción tampoco podrá s~r COilVeXa al 
origen. Cada punto de la función . de producción .. (o 'isocuanta) •'es 
una técnica (combinación particular de insumos) ,.e_lconjúrito;cié .. 
todos los puntos de esa función constituirá·· 1a ;tecnologia 
disponible, pero como A no está dado y es Un factor.productivo 
que mediante combinaciones de K y L genera incrementos.más que 
proporcionales en el tiempo, la convexidad de la ,función no 
existe. · 

Además, si A es un factor productivo no rival, la persona 
que se ocupe de la investigación tendrá libre acceso al acervo 
total de A. Todos los investigadores pueden aprovecharse de A al 
mismo tiempo, entonces la.tasa de producción.de nuevos diseños 
del investigador j será ~H~N . sumadas todas las personas que se 
ocupan de la investigación, el acer.vo agregado de los diseños 

47 
.- Oh:it,A.X. •t.a t.earia del creci•ianto equilJ.l::l~edo•. r.c.11.,Nkico, 1987, p.10-.12. 
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evolucionará de acuerdo con Á= oHJA>, siendo H el capital humano 
totalmente empleado y d un parámetro de productividad. 

La dedicación de más H a la investigación incrementa la 
tasa de producción de nuevos diseños. cuando mayor sea el acervo 
total de diseños y conocimientos, mayor será la productividad de 
una persona que se dedique a la investigación. Si bien, para 
Rorner las materias primas empleadas en la producción no han 
cambiado a través del tiempo, las instrucciones que se siguen 
para utilizarlas o combinarlas se han vuelto más sofisticadas 
como resultado de la experiencia y de la investigación 
científica, lo que indudablemente se a de traducir en el 
producto. 

"De acuerdo con esta especificación un ingeniero de 
educación universitaria que· trabaja ahora tiene el mismo capital 
humano que otro que trabajara hace un siglo, medido tal capital 
en términos de años.de'participación sacrificada en eLrnercado 
de mano de obra •. El ü1geniero que trabaja ahora es más productivo 
porque puede aprovechar' todos los conocimientos a.dicionales 
acumulados a medida;; que se resolvían los problemas,,de ,diseño 
durante los pasados'.'100 años"... ' ' 

'· . 
.. ----".. 

Ahora bieri; .. en la función tradicional se define 
implícitarnente+él K como proporcional a la·. suma de todos los 
tipos de capitales diferentes, lo que significa que todos los 
bienes de capitaLson sustitutos perfectos. En·cambio en la nueva 
función de producción propuesta por Romer, una Cobb-Douglas, 

siendo 

Y= el producto final 
Hy= capital humano destinado al producto final 
X= capital físico 
L= fuerza de trabajo 

se expresa. el producto como una función aditivamente 
separable de,todos los.tipos diferentes de bienes de capital. 

Entre :los diferentes tipos de bienes de ca pi tal .. tenernos 
pares de insumos que son sustitutos cercanos, pares de insumos 
que son complementarios y muchos pares intermedios, pero. no 
existe tal .11sustitÚbilidad perfecta" entre ellos. · · 

coi:i' ~odci esto~ ~orner considez:a que .en su modelo es posible 
el crecimiento equilibrado sostenido, siempre que A alcance·un 
crecimiento · exponencial constante y L este disponible · sin 
restriccio11es, .de manera que provoque incrementos exponenciales 

48 ' -
.- R01111sr,P.M, op.Clt •. p.457, 
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constantes también en la acumulación de capital K y en el 
Producto Y. Si A. p~ede crecer a una tasa exponencial constante, 
la ecuación A=~H' N será lineal. 

III.2.2.- LA ENDOGENIZACION DEL PT POR MEDIO DEL MECANISMO 
DE MERCADO. 

Romer cuestiona que Solow y Arrow desc.arten la posibilidad 
de que las empresas realicen inversiones:.:de ··manera intencional 
en investigación y en desarrollo cientifico;-tecnológico. 

Para él los agentes privados inv'.i.ert~ri en tecnología con el 
fin de maximizar sus ganancias' así te este,;incentivo de mercado 
es el que estimula a que. se· transforme' "el conocimiento 
tecnológico" en ·bienes con yálor: práctico;· 

Si un im,:~Iltor descubre un n;:,_evo ·invento. o diseño patentado 
para la fabricación,' de ciert,o. producto;~· nadié;podrá' fabricar ni 
vender el diseño sin su consentimiento·~ •N,o'f,Obstaiite\qué lá;i:!ompra 
de ese invento o diseño por cualqúier:empresa(implica,,i.in"costo; ·· 
habrá un número de oferentes potenciiales'~del nuevó'diseño' que 
pugnarán por el derecho de hacerlo ·¿por qué las·eni.i>i:·esas.ihan de 
invertir en tecnología si esto implica•· un fgrari 'tcosto · sin 
remuneración inmediata?. Con base en los:supúésfostde:Ro~er;~uria 
empresa compra un nuevo diseño a . un precio; P.,,~y{tása /de \'•interés 
i como dados, pero una vez que inicia la.producción ;fijaráisus 
precios maximizadores de sus ganancias. Con ~esto '.rompe• el 'esquema 
de que las empresas son tomadoras de precios·;:,y:;se}sitúa/en el 
terreno de la "competencia monopólica"~ Doridé :•las{empresas en 
función de sus innovaciones tecnológicas pueden,obteriér;gariancias 
monopólicas. ; . :. ·· · ··; • · 

La siguiente ecuación (curva) de· demanda, es/la q~e toma 
como dada el productor de cada bien, duradero> especializado· en 
escoger un precio maximizador de. la .·ganancia'. que •habrá·· de 
fijarse. , .:.,· ::·· ~, 

PUt=. (1-a.._j})Hy~i.Px(i)r"+ ·: . 

Frente a valores d~dcis de Hy' .L: y )una empresa que ya 
incurrió en la· inversión:de costo.fijo 'en. un diseño,·:· escogerá un 
nivel de producto':x; pará m1údmizar 'su' ingreso menos el costo 
variable de cada fecha: · · · ·· · ·. 

Mél.X x'.;;Max x:P(xl'x-rnx 

Max x=;Max xHy~L~X1::"-~-rnx 

La empresa tiene un costo.marginal.constante y afronta una 
curva de demanda· de elasticidad constante. El precio monopólico 
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resultante es una ganancia sencilla sobre el costo marginal, 
donde el margen de ganancia se determina por la elasticidad de 
la demanda, p= rn/ ( l-o<·B ) . 

Así, la decisión de producir un nuevo.insumo especializado 
dependerá de la comparaciónque•haga;1a:empresa.de-sus ingresos 
netos y el costo P de la inversión~inicial del diseño. 

En todo caso el exé::ede~te :.in~tan'l:.árieo del ingreso sobre el 
costo marginal, debe.· ser•~ süficiente para cubrir el costo del 
interés de la inversión infcialTen ·un diseño. (Recuérdese que los 
beneficios de invertir en A no:son inmediatos, son a futuro). 

Los agentes económicos maximizadores de ganancia, invertirán 
en nuevo A, para obtener un rendimiento sobre estas inversiones 
cobrando por los bienes resultantes un precio mayor que el costo 
marginal de la producción. Incluso como ya señalábamos, la.firma 
innovadora puede obtener ciertas ganancias monopólicas a través 
del uso exclusivo de su descubrimiento. Las firmas pueden en 
cierta medida, controlar la información de su descubrimiento, y 
pueden cargar un precio por arriba de cero. •9 

Pero no toda persona que contribuye al desarrollo 
tec;:nológico lo hace respondiendo a incentivos de mercado, hay 
quienes lo pueden hacer respondiendo a ciertas - .virtudes 
personales según smithºº, y también hay sujetos económicos que 
lo hacen sin responder a criterios de pérdidas·º ganancias según 
Arrow01

, o corno dice Romer el caso de quienes reciben apoyos 
gubernamentales, los "científicos académicos". "-- - - -

Ahora bien, para que los efectos sociales de· un nuevo 
conocimiento tecnológico alcancen un óptimo bajo las condiciones 
neoclásicas, sería conveniente que tuviera una amplia difusión 
sin restricciones, .el problema es que existen esas restricciones, 
como lo es el "derecho de propiedad sobre el uso de los diseños", 
lo que limita-en.cierto grado la difusión del conocimiento (por 
esto la tecnología .no puede ser considerada un bien público•2

) • 

Hay un mecanismo de mercado que evita o reduce el problema del 
monopolio. _de ·1os conocimientos o nuevos diseños, el propietario 
de la patente _del diseño del bien duradero puede vender la 
licencia, .o.: bien, rentarla con el fin de obtener algún 
rendimiento de;ello, lo_que favorecerá también en cierto grado 
a la difusión'.-te'cn9lógiC::a. --

Des_de ',el punto de vista de la política economica, para Romer 
es muy importante distinguir en_tre los efectos que se tendrán de 
una inversión en. el: proceso productivo. Como los beneficios de 
la inversión . en t';3cnología son a futuro, mientras tanto se 

49
.- R011ar.P.H, •'J'he ari91n• at endoc¡enous_qrowt:h• • .Journal ar· Econanlc:a Par•p9Ct1ve•, Volu•a a, Hun:er 1 univara1.ty 

Stanrord, Minter 1994, p.12., ·:··- , ' 

50 . . -
.- Salth 1A. Op. Cit. p.54. 

51 
.- Arrow,K. Op. Cit. p.165. 

52
.- Ibtd'ea, p.12. 
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incurre en costos inmediatos, la tasa de interés del capital es 
un factor importante que influye en la inversión. Pero lo más 
interesante aquí, es distinguir los efectos de una inversión en 
acumulación de capital de los de una inversión en el desarrollo 
tecnológico propiamente dicho; 

Un aument() de K 'y L n¿ .tendrá el mismo efecto que Un .aumento 
de H, ya que éste :últ.imo con una mayor disposición de A tief1e .el 
efecto de aCeierai el crecimiento económico, ·entoriceá: H:;·9s· la 
variable escala- 'del modelo, porque es el insumo ·. utili.zado ·con 
mayor intensidad~'en la· investigación. Romer · 10 explica de la 
siguiente manera: ' . . -

·-
"El mod~{b:'presentado aquí demuestra que, cuando la decisión 

de invertir .. én· capital físico se separa .de la decisión de 
invertir en investigación, los efectos de ún subsidio al capital 
físico serán' muy diferentes de los efectos de una reducción de 
las tasas de·. interés de mercado. Si el problema fundamental de 
la política · es ''que tenemos demasiados abogados y científicos 
sociales y múyp()cosingenieros, un subsidio a la acumulación de 
capital físico es una respuesta de política débil y posiblemente 
contraproducenten • ~-~ 

Si en una. economía el H es demasiado pequeño, el 
estancamiento económico-puede :ocurrir. si invertimos en el empleo 
del sector investigación, teridreiitos de acuerdo con la ecuación 
A= aHj ¡J un iric~éínento del {parámetro o como de Á' favoreciendo 
a un incremento ·cte·:c1a.prodtictividad del resto de los ,factores 
utilizados en-la:::producción;•'Por"consiguienté una política-de· 
subóptimo seria' eltsubsidio •'a e la acumulación de capital humano 
H. . . 

o 
H 

Gráfica No. 3 

51 
... Ro11e.r,P.M. Op. Clt 0 p.470-71. 
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La gráfica puede ilustrar de manera tentativa una situación 
donde para crecer no basta con invertir en una mayor cantidad de 
capital humano, sino que es necesario incrementar su calidad a 
través de la investigación y el desarrollo científico-técnico. 

Los modelos neoclásicos al suponer que la economía crece de 
manera sostenida (indefinida) con un PT exógeno, no tomaron en 
consideración la importancia de la educación y capacitación de 
la fuerza de trabajo para el crecimiento económico.••. 

En resumen, Romer logra avances sustanciales sobre sus 
antecesores neoclásicos y alcanza una mejor aproximación hacia 
la explicación y representación de la endogenización del PT, lo 
que se hace evidente en tres direcciones: primero, tenemos que 
de acuerdo a sus cualidades y a su papel el PT es considerado un 
factor productivo que al utilizarlo en la producción en 
conjunción con los otros factores (K y L), hace que la función 
de producción muestre rendimientos crecientes a escala, en 
contraposición con la función de producción tradicional 
neoclásica, homogénea de rendimientos constantes a escala; 
segundo, vemos que a pesar de que Romer no ofrece una explicación 
estrictamente completa sobre las causas que permiten la 
endogenización del PT al sistema económico, sí explica de manera 
precisa a los incentivos de mercado como una de las formas que 
mueven a los agentes económicos privados a invertir y a 
incorporar la tecnología en la economía, y para esto, abandona 
el esquema neoclásico ortodoxo de "competencia perfecta" y se 
sitúa mediante algunos supuestos en un modelo de -''competencia 
monopólica", donde implícitamente aún, cuando no ha.ce.referencia 
a ello, vuelve a suponer la existencia de. la :competencia; 
tercero, reconoce que la competencia es vista .como- un· proceso 
contradictorio que influye en la generación del .I>T/pero no es 
vista como proceso dinámico, ya que en este proceso las empresas 
innovan para alcanzar ganancias monopólicas,, con la posibilidad 
de que las mismas sean permanentes y se estabilice el mercado. 

En conclusión podemos observar, que tantoKaldor y Mirrlees 
como Romer, en la medida que rompen con eFesquema de competencia 
perfecta e incluyen las condiciones y los-mecanismos de mercado 
como factores determinantes, se sitúan en posibilidades de 
endogenizar el PT al sistema económico. A pesar .del distinto 
marco teórico, algunas de sus concilÜsiories son ··semejantes·:- Las -
más interesantes las podemos resumirde la siguiente manera: 

l. - Tanto Kaldor y Mirrlees como Romer, señalan que . la 
inversión por hombre en la actuali,dad · tiende a ser mucho más 
fructifera que la inversión hecha por: honibre en .el pasado¡ y esto 
a causa de todo el conjunto.;deconocimientos de que.dispone el 
nuevo elemento. Así por ejemplo, un ingeniero hoy tiende á ser 
mucho más productivo que un ingeniero· de hace Cien años, a pesar 
de que en los dos se haya_ invertido el mismo tiempo de educación 
y capacitación. · · · · · · 

5
'.- Croa••an,G.M. •!ndog'enou• 1Movat!on• in the thaory ar qrovt.h•, Jaurnal- al Econoalca 11erapect1v•s, Voluae a, nu-r 1, 

UJ\ivauity B~anf'ard. winbr 19U, p,23. 
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2. -En los dos modelos se coincide en la importancia que 
tiene el capital humano para el crecimiento económico, y se 
expresa en la preocupación que surge en la aplicación de medidas 
prácticas de política económica. Por citar un ejemplo, tenemos 
el problema en la economía de que existen muchos científicos 
sociales, pero pocos ingenieros, si se invierte en más 
ingenieros, ésta medida podría resultar infructuosa, ya que lo 
fundamental sería invertir en ingenieros mucho más capacitados, 
que tengan una visión mucho más amplia sobre la importancia de 
desarrollar e incorporar nuevos métodos y técnicas productivas. 

3.- El PT por su naturaleza viene ligado a los rendimientos 
crecientes a escala, lo que impide representarlo enuna función 
de producción de rendimientos constantes corno la.neoclásica; 

e .••.: "•; • 

4.- De principio, en ambos modelos se rec6noci~ .que; el 
mercado se desarrolla bajo condiciones asimétricas. Qué son esas 
condiciones las que están determinando los cambios tecnológicos 
y no factores exógenos a la economía. 

No obstante, también hay que tornar en consideración que en 
ambas interpretaciones, si bien es reconocible que hay una 
evolución en cuanto a la forma de entender a la competencia como 
proceso, que les permite sentar bases económicas para la 
endogenización del PT. su aproximación es limitada, toda vez que 
no se considera a la competencia corno proceso dinámico. Para 
Kaldor y Mirrlees, las condiciones asimétricas del mercado se 
pueden corregir mediante la aplicación de algunos instrumentos 
correctivos, logrando que las ganancias se vuelvan permanentes 
y el mercado se estabilice. Lo mismo para Rorner, quien supone que 
el mismo proceso de competencia monopólica tarde o temprano 
tiende a garantizar esa•·obtención·•de ganancias monopólicas y a 
estabilizar el mercado~ }.si, ·.ninguna de estas concepcionés 
explora la idea de que~ el'• límite ·.mínimo de ganancia que ha de 
garantizar todo proyecto• de 1 fnvers,ión para que se lleve a cabo, 
estará en función .del;'mismo proceso de competencia. Lo que 
implica que el mercado'r~ 'es . por naturaleza inestable, las 
condiciones de· los participantes no son las mismas, y entonces, 
los limites de obtención de una ganancia mínima están 
determinados por los competidores más poderosos, quienes están 
en condiciones-de soportar tasas de ganancia cada vez menores; 
Es decir, que las ganancias aunque monopólicas no se pueden 
estabilizar, el mercado las viene modificando de manera 
permanente conforme se presenta la competencia. 
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SECCION IV. 

EL PAPEL DEL PT EN LA EVOLUCION DE LA ECONOMIA CAPITALISTA, 
LA PERSPECTIVA SHUMPETERIANA. 

Schumpeter aborda el estudio del capitalismo bajo una visión 
evolucionista que contrasta con la mayoría de los economistas. 
La importancia de la discusión la centra no en el crecimiento 
económico, el cual sólo indica cambios cuantitativos a través de 
ciertos indicadores, sino en la explicación del desarrollo 
económico y cómo se presenta este a través de todo un proceso de 
transformación en la economía capitalista. Para él no se trata 
nada más de explicar cómo administra el capitalismo sus 
estructuras económicas, sino que lo fundamental es explicar cómo 
las crea y las destruye. 

un factor fundamental para el desarrollo lo constituye el. 
PT, como proceso por medio del cual las nuevas tecnologías son 
incorporadas a la economía. Este proceso está compuesto de tres 
etapas diferentes que son ejecutadas por individuos distintos: 
invención, innovación e imitación. 

- ' -

Ahora bien, la invención es considerada en cierto. 'sentido 
como un elemento que se encuentra fuera, de. la<economíat,; ya que 
constituye un nuevo objeto o una nuevél idea'qu_e en cierto momento 
poco o nada tiene que ver con la' cuestión '~económica; i-; pero al -
momento en que ese nuevo objeto o esa;·.ni.ieva~ddea-es.cútili.zada con 
fines económicos en la industria o . en> ,el comercio"<por algún 
empresario, estamos ante una innovación/' la._cual es el· eje 
central de la transformación capitalis1:a. 

Pero las innovaciones no solamente, se· reducen : a :: cambios 
técnicos (aunque siempre los promuevÉm)~ van mucho'más allá; con 
la apertura de nuevos mercados, : el , descubrimiento_ : de .Otras 
fuentes de oferta y muchos otros aspectos: -. Estas·~ tienen· un 
carácter estocástico que se refleja en .. el .. 'desarrollo cíclico; de 
la economía y son eventos destructivos que· crean estructuras 
nuevas ("destrucción creadora''.), ... para .:lo cual-; el:' papel ·del 
empresario es fundamental como_:unaifuerza desequilibradora,que -
encara y asume riesgos al iilvertir. en nuevas -innovacioríes ~ ' 

La generación de innovaciones se ve favorecida .· por la 
existencia de grandes empresas oligopólicas (economías de escala) 
propias de la· economía capitalista de la actualidad. · 

La fuerza impulsora que se encuentra en el fondo de todo 
esto, es la competenciá intercapitalista como un proceso dinámico 
de pugna o rivalidad -., por el dominio de los mercados.· Esta 
competencia es la que promueve el proceso innovador y con ello 
el proceso de destrucción creadora, donde se impone lo nuevo 
sobre lo viejo, los fuertes sobre los débiles. 

-- - - - --

Así, en la m~dida -que Schumpeter retoma el conc~pto -de 
competencia como ... proceso dinámico y contradictorio, se sitúa· en 
condiciones de poder explicar cómo es que el PT y el desarrollo 
económico están determinados por factores endógenos alsistema 
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y no por fuerzas extrañas a él. 

Por consiguiente, el objetivo de la siguiente sección es, 
por un lado, analizar la concepción·de,PT bajo los fundamentos 
de la teoría evolucionista schumpeteriana; y.por otro, analizar 
la importancia que tiene en',;esta ,concepciórí, el rescate del 
concepto de competencia· clásico~ en la argumentación· de. las 
causas generadoras del PT y del desarrollo económico. 
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IV.1.-FACTORES QUE IMPIDEN A SCHUKPETER ACEPTAR LA VALIDEZ 
DE LOS MODELOS DE EQUILIBRIO ESTATICO Y DE LOS 
MODELOS BASADOS EN LOS AGREGADOS ECONOMICOS. 

Para Schumpeter toda teoría que parta de suponer al sistema 
capitalista como estático, es inaceptable. 

El capitalismo debe ser visto como un proceso evolutivo, 
cuya naturaleza jamás es estacionaria, ya que constantemente 
experimenta un proceso de "mutación industrial 11 ••. Ese carácter 
evolutivo tiene múltiples causas exógenas y endógenas, siendo 
las últimas quienes le dan el impulso fundamental a través de 
nuevas combinaciones, como: nuevos bienes ·de consumo, .. nuevos 
métodos de producción' desarrollo de transporte, nuevos mercados 
y nuevas formas de organización industrial. De ta11 forma que el 
capitalismo se va desarrollando de manera permanente) pero no en 
el sentido de tener un crecimiento sostenido~ -El crecimiento no 
es desarrollo, es un simple cambio de datos ·que dan.testimonio 
del aumento de la producción. ·· ; ' 

El desarrollo es la transformación .constante del 
capitalismo causada por factores endógenos al propio sistema. 
Pero no todos esos factores generan desarrollo económico, pues 
no se presentan de manera continua. Los cambios endógenos al 
tener un carácter estocástico, se presentan de manera 
discontinua, reflejándose en el movimiento cíclico del desarrollo 
capitalista. 

Esta concepción del desarrollo contrasta no sólo con los 
modelos de crecimiento equilibrado neoclásico (Solow 1957), sino 
que también con los modelos neokeynesianos (Kaldor 1962). 

Bajo el modelo de "competencia.: perfecta" neoclásico . el 
desequilibrio es una situación paradójica/ si el sistema . se 
encuentra en desequilibrio, el mercado por si sólo lo conduce 
tarde o temprano',altequilibrio estable~' 

1-· • ,. '·-~' 

Sin emb~·;dc:>·, /¿qué sucede si ; tenemos una situación con 
precios re,lativOs~/y \donde es . posible que ocurran ·.nuevas 
combinaciones,rde¡;'.los¡[factores. productivos? Que la función de_ 
produccióii'°,neocfifsica7es:-imposible de representar, toda~véz'.que 
las nuevas:coriibinaciones nos colocan ante una nueva'función de 
producción/ es'. decir, ;existen discontinuidades que -rompen el 
equilibrio· .estable. · · 

Para Schumpeter el desequilibrio es una situación normal, 
y en una nueva función de producción dinámica tendriamos; que 
representar otras condiciones, como son: el conocimiento 
imperfecto del mercado por parte de los agentes económicos; ·el 
cambio tecnológico, asi como la diversidad de reacciones que 
tendrían las firmas ante un mismo fenómeno. Schumpeter ofrece una 

•• . - Bchumpet•r,J.A. •capitali•aa, soaialhao y da-.oeracta•, _:romo I, Ed. orbb. S.A., Barcelona 19BJ. p.121. 
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función de producción••en contraposición con la neoclásica, allí 
sólo considera dos factores productivos: la mano de obra y la 
tierra (no toma en cuenta el capital), y rechaza la posibilidad 
de medir las innovaciones a través de cambios en la función de 
producción (el PT no puede ser neutral) , ya que dichos _cambios 
no sólo indican nuevas combinaciones, sino más bien 
transformaciones de un, progreso económico. Sin embargo, . esta 
función de producción no ofrece elementos suficientes, según 
Ruttan (1979), como para alejarse de la función neoclásica y aún 
se puede representar en ella la función de producción de Solow. 

Pero como señalábamos, la concepción schumpeteri.ana no 
únicamente contrasta con los modelos neoclásicos anteriores a 
ella, también los modelos keynesianos son contrastados. A partir 
de que Schumpeter considera que los economistas lo que han hecho 
es describir la forma en que el capitalismo administra sus 
estructuras económicas, cuando lo fundamental es explicar cómo 
surgen y se destruyen. Más que ocuparse del crecimiento económico 
se ocupa de la transformación económica (la cual incluye 
crecimiento y decrecimiento), que se presenta en desequilibrio 
constante, y que tiene que ser explicada a través de diversos 
factores, más que a través de los grandes agregados corno: la 
inversión, el ahorro, el salario, la ganancia, etcéterar los 
cuales resultan imperfectos y no tienen propensiones 
generalizadas bien definidas (las series estadísticas no son 
completas y tienen problemas de disponibilidad). 

IV.2.- LAS INNOVACIONES, MOTOR PROPULSOR DE LA 
TRANSFORMACION ECONOMICA. 

Para Schumpeter el PT es un proceso que es parte fundamental 
del sistema económico"'. Este proceso tiene que ser analizado en 
tres etapas o fases: la invención, la innovación y la imitación. 

La innovación ha desempeñado un papel más irnport~~t~~~e el 
de invención, ya que la innovación es la , fUJ'lCiÓn í esellciál':-_del 
empresario. La invención no estimula neces.ari.amente ; a la 
innovación, es decir, puede haber un áiuevo·;e invEmto o 
descubrimiento, pero si éste no tiene _viabilidad •económica 
( demanda¡efectiya hpara. que se invierta en él,: entonces•no ·tend~á 
un:- efecto c.- económicamente importante; y- -no -se_ ":_c_onvertirá '.<en 
innováción.••; 

schumpeter ejernplif icó claramente esta cuestión, al 

56 
.- Scumpetar,J.o\. •r.a inestabilidad del capltall&no• en •!oonoa1a del caablo tecnolCqlco• •elnccitin de N4than Aoaanbeirg, 

El trb1eatre eoord.tco, No.31, P.C.!. IMxlco 197Po 

!1
7 

.... La det1nlclcn sch.u11pateriane de P1' H utilizada en vados estudios por: Robln•on (1959), Racche (1959), Ruttan (1959), 
Bh.ug (1963), Mo&11 (UBl), N•l•on y Winter {19U), Aqhion (1994) y en nucbo11 otro•· · .. 

... Mou,&,J, (1981), ha seflllado qua le invanciM y la innovacill"I •on parte de un proceso cnico, por aedio del ouel Jos 
oonooinieneos no eap.clticoa son aplicados hacia objetivos ••peo1ticos, aunqUe sean diferente• upec:to11 d11l callbio tllenico to••do• 
pdr dl•tlnt.o11 individuos no ainpre ••rA el caso, por consiqutente, la aeparaclM a travM de etapa.a de un aiaao procuo no 

~!:~: ~·.rc.\.*!:cla ":~~~~,iit~n:c; ~!·~~.~~~t~~~=:tªo:u!~ª~iviir~~,~~l '1;•o:;~r:~~f:;n "~"o"ro".5fcªa o;1~~ny~111U:e·ni°f~o 1f~~~~T~~i~ 
11ur9i11i11nto de nuno11 aleuntoa an el crea de 1111 tl!Cnoloqi'a. 
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considerar que las innovaciones se identifican con cinco 
casos5 ": 1) la introducción de nuevos bienes, 2) l.a introducción 
de nuevos métodos de producción,· 3) la apertura de nuevos 
mercados, 4) el descubrimiento de nuevas.fuentes de oferta, y 5) 
la nueva organización industrial. . · .· 

Así entonces, las innovaciones son el motor que impulsa las 
transformaciones económicas, ·.permitiendo que mediante ·su 
"destrucción crea ti va 11 •

0 
; se; iinpongari, las estructuras ·nuevas 

sobre las viejas. A su vez I. las' ganancias capitalistas son el 
único motor impulsor de las Vdnnovaciones y lo que provoca: que 
éstas se diseminen entre todá:ra· industria. El empresario juega 
un papel central en este proceso, con su carácter emprendedor y 
enfrentador de riesgos. El:empresario al invertir en una nueva 
innovacion busca maximizar. sus beneficios corriendo la 
posibilidad de fracasar, ya que para esta acción, el mercado 
otorga una recompensa. o 'un:: castigo que depende del éxito o 
fracaso de la inversión~'En este sentido, las innovaciones tienen 
una naturaleza estocástica~qué como decíamos anteriormente, se 
refleja en los movimientos' ondulatorios o cíclicos del desarrollo 
(véase el modelo de "destrucción creativa" de Aghion P. 01

)·. Por 
consiguiente schumpeter considera que las innovaciones son 
desestabilizadoras en el corto plazo, aunque garanticen la vida 
institucional del capitalismo en el largo plazo. 

IV.3.- EL RETORNO AL PROCESO DE COMPETENCIA COMO UNO DE LOS 
MECANISMOS FUNDAMENTALES PARA EXPLICAR EL PT Y LA 
TRANSFORMACION ECONOMICA. 

Para Schumpeter es cierto que el capitalismo ha pasado de 
una etapa histórica a otra, es decir, de ser un "capitalismo 
competitivo" a un "capitalismo monopólico", sin embargo, la 
competencia no ha sido suprimida, no hay nada que indique la 
"ruptura de la tendencia 11 •

2
, sino todo lo contrario, la 

competencia ha adoptado formas mucho más agresivas que se 
reflejan en las grandes transformaciones capitalistas. 

La competencia monopólica no ha .roto la ."edad de oro", donde 
se obtenía el .máxiJ1!o~ rE!ng_i1nien:to1'.gracilis a} la;competencia. libre, -­
sino que ha · rncremeritado' el '.niveli de vida >de las masas 
trabajadoras y el :riivel.~de:prodúcCión; · 

Si el. moto~, pr~p;le;br ; de!:1aáransformación capitalista . son 
las innovaciones, . él motor, propulsor de .éstas es el proceso .de 
competencia. · · · · · · 

59 . ·.· "«: '- ' . :._ ' 

univerai;y N:;::;;~é!~ltd~~n~~~~~~~Ú~:~~v:;:ti:=oi:;r B~~~~-~~2 ~fp.e2C:,°,~º"lc ch11nq11•, Th11 Belknap preH of llarvard 

60 : . .. ·,. . ' -
.- Schuapat•r,J.A: •capitalino, aoclaUa110 y daocracta•, p.11a-12c. 

61 - -_ ,_ - - '-'-- -- ~ '.o_-·' "---~ 

.- Aghion, Phi_lippeo op.cit. _ p.19-25. 

'2 
.- Schui.p11ter,J.A op.Cit. p,118, 

45 



"Este proceso de destrucción creadora constituye el dato de 
hecho esencial del capitalismo. En ella consiste en definitiva 
el capitalismo y toda empresa capitalista tiene que amoldarse a 
ella".•• 

La competencia es un proceso que domina a la economia 
capitalista y en el cual sólo sobreviven los;.más :t:ueirtes. Es 
decir, aquellos que son capaces de adaptarse.de>manera oportuna 
a las condiciones que impone la misma en el. mercado~·. 

Asi, las innovaciones dominan el. panorél:m~;._'éa:pi ta lista con 
su tendencia a bajar costos .de producción~· tJna: empresa que 
introduce una innovación se encuentra en condici~ries de bajar sus 
costos de producción y asi los precios;. ~e sus·' productos, pero 
además, podrá mejorar la calidad de éllos. <'El precio del producto 
se fijará en función de sus sustitutos::mái:¡ cercanos: un precio 
más bajo para ganar una ventaja compet'itiva, o bien, un precio 
mayor para explotar demanda de: mayor'calidad~· 

' -: .. · ... ,,: : ; -·.. - .- ~-. , ~:.,_-

De . tal forma que~ . el ~lllp~~sa~io. innovador goza de un 
beneficio mayor (su premio: de<riesgo) •aL.:qU:e obtienen sus 
competidores que emplean;·"ftécnicas; ;·de< _,,producción - o 
comercialización antiguas_/ 'Pero ·'conforme:Lese nUevo :•'método es 
copiado por el •··resto 'F ·.de V· lás f•· empre'sa~; 1 •c los ¿, ingresos 
extraordinarios provenientes-de ·la>° innovación tienden a:bajary 
a "normalizarse". Si la industria es:. competitivá ;:;·,.tarde ··o 
temprano los beneficios extraordiliarios,del cinno_vador)(acmeinós 
que haya introducidóiuna ntieva'·inno_vación) ~itenderán}a reducirse 
y a volver a su punto•original. »:':• · · · 

En los modelos de equilibrio estático,, e{ip~~~~~() económico 
de producción.y circulación se realiza· s1n [problem~s;; éste dura 
un sólo periodo, sin-pasara•otros:periodos-lps;ins~rumentos y 
bienes de cons.umo;en. tanto que eLcapital'{Y"'(el,·ingreso'sérán 
exactamente 'iguales•.•.en térJTlfoos>,_mpnetari.0$(. '(se: cúmple ·1a 
corriente ciJ:"CUlar) ;{sin·: .. embargo/ la~innovación)representa una 
discontinuidad /de ese cic10·~,•para que':s·e~neve·:á cabo .. requiere 
que se inviel."tan : en ella rgrandes?';cant'idádes-.'' de · recursos, de 
manera que el crédito se vuelve;Lun>;iremerito\ sustancial de este 
proceso. El crédit().PÓf!lil::>ilita' láréálización:en•'la práctica de 
una nueva _ coml:iinaé:iórúffque=;:ñO"'·puédec•serr:finánciada· con los 
rendimientos ant_eiiorés , · . como indica Schumpeter. 

"La creaciÓn ·~el cl:'éJitc/~s ~l método que permite el empleo 
de los medios•de producción existentes en usos.nuevos mediante 
el aumento de. precios:· que ·imponga el "ahorro" de la: cantidad 
necesaria de tales.medios sacada de los usos que hasta ahora han 
servido ("ahorro forzado": véase la "carencia impuesta 11 · de 
Robertson) 11 • •• · 

., 
.• Schuapeter,J.A. op. Clt, p.121 . .. 
. - scunp•ter,J.A. •ta ine11tab1lidad del c11pitaliaao•,p.3C. 
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Es el empresario como innovador, quien a través de la 
realización de nuevas combinaciones de recursos productivos 
altera la corri~nte circular y genera desarrollo industrial. 65 

Siendo, la fllnéión del sistema bancario proporcionarle poder 
de compra para, que realice dichos cambios. .. 

Entonces, el capital como tal ha. dé ten~r un me:Í:cádo -el 
mercado de capitales- que constituye, .un ·~·fondo de poder 
adquisitivo dei' cual se pagan los medios-dei;producción; En una 
economía que no crece, tal mercado:resulta:innecesario, pero en 
una economía en crecimiento supresencia·resulta fundamental, ya 
que éste trafica crédito con la· finalidad·"de:financiar ·el 
crecimiento. . . . .· .'. : • : . 

Ahora bien, dentro de la coinpe~ericiá hay . álgunos niecanismos 
de mercado que son fundamentales:p~ra elPT. Según Moss (1981) 
el cambio técnico •es la- •aplicación de• .lln -,_,conocimiento no 
especifico hacia un· '"objetivo" 'especifico"; es decir, se 
identifica a ·los conocimientos. científicos··. (invención) como la 
ofert~ y a los objetivos (innovación)•: con la· demanda. El papel 
que Juegan los conocimien~os' y l?s .objetivos es diverso e 
interdependiente. Puede haber .~~conocimientos científicos o 
técnicos almacenados pero-· si no hay ·• un objetivo que busque 
llevarlos a la práctica, o.como dice Schumpeter, si no hay una 
"necesidad económica 11 d• que.·. demande·:'. la· aplicación de esa 
invención, o lo que es lo.mismo, su-transformación en innovación, 
entonces esa invención no alterara-Eil•proceso económico. 

un caso interesante d~esto ~s la presión que lleva a los 
productores a innovar, o más bien, a cambiar la tasa del - PT, 
cuando éstos enfrentan "cuellos de:botella" provenientes·de .la 
escasez de fuerza de trabajo. si.los empresarios se encuentran 
ante una situación de mercados potenciales en expansión, pero la 
oferta de trabajo es limitadá, entonces ellos se verán en la 
necesidad de innovar algún método productivo que emplee menos 
trabajo y que eleve la productividad, porque como el trabajo es 
escaso el salario real será bastante alto, amenazando con la 
caída de las tasas de ganancia, y entonces el cambio técnico 
sería un medio que por un lado,.permiteenfrentar:la escasez de 
trabajo y, por el otro, permi t-ei- abatir la caída de las tasas de 
ganancia. 

Otro aspecto importante a señalar1 es el .hecho de que la 
competencia ha dejado .. de· presentarse únicamente a través de 
precios y ya no ataca· exclusivamente a los márgenes de beneficio 
de la producción:. de.~las •.empresas, sino que· ahora, la competencia 
ataca a los cimientos .:y a" las mismas estructuras de la economía 
capitalista. 

65 . . 
.- La ejecuc10n de laa lnnovactone• Viena econpaf'nda 1111 clart:a• resist.encla•, de rles90• y da incertidullbre, y precla11r1enta 

h. superacltri de esto. obataculoa ea la tarea del opruario, quien se 11.rrleaqa invirtiendo en un proyecto con la rtna1idad de 
~~~~:tc~j~ qanancia e~aord.tnarla (la ganancia ea ruante priraaria no etilo de la tortuna industrial, sino del crecirlianto 

66 
.- SchU•petar,J.A, Op.cit.p.30. 
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Es decir, en el pro.ceso de "destrucción creadora 11 son 
fundamentales las economias de escala que favorecen a la 
reducción de·· costos _de producción, la diferenciación de 
productos, el grado de concen_tración industrial y las. barreras 
a la entrada. Sin ·embargo r- por mayores que·. sean· las econórníás de 
escala (y el grado 'de poder.:monopólico), y a pesar de que se le 
obstaculice, lá competengia,operay actúa. 

Ahora bien,. para sc~i:i~pet~r existe una clara v.inculación 
entre las innovaciones·'y la forma de mercado, ello lo des.taca al 
referirse al nivel'\ dé organización monopólica (economías de 
escala)67

• Las i. gr'ánéies. :··firmas con su en()rme capacidad 
productiva, su .. mercaciotecriia especializada y su facilidad 
financiera, están' en.cond_iciones de generar mayores innovaciones 
que cualquier 'otra•'firma y comúnmente ocurre así. No obstante, 
como lo han señaladó Nelson y Winter"ª, suponer que siempre son 
las grandes firmas'.lasmás_eficientes en su regla de decisiones 
y que pueden•~•-obtene_r •todas las ventajas del uso de las 
innovaciones puede ·/no:i ser , cierto; ya que sus mismas grandes 
estructuras puede;n :'ser'• rnUchas veces una desventaja para el uso 
eficiente de las<.innovacione_s,. es decir, por su gran tarnafio se 
corre el riesgo' de burocratizar·las innovaciones y no explotarlas 
adecuadamente. • · · 

-

Además hay que tornar 'en · cuenta otro aspecto, la empresa 
innovadora puede:no;ser siempre_la· que tenga la mayor ventaja, 
los costos de•la]innovacióriLson,ccímúnníente altos, mientras los 
de la imitación' soni~relatiyam~nte bajos, y el proceso de 
competencia tar_de~. o'teriipránci;,termina· por diseminar entre todos 
los competidores' ;.'la •(innovación. Entonces, el mejor 
aprovechamiento de'una: innovación, más que depender del poder 
económico de lá firma/.•puede:depender de su habilidad con la que 
explote esa innovación~.- Para;Anton y Yao, cuando los derechos de 
autor no existen o,. son un ní,ecanisrno de proteccion imperfecto, "la 
habilidad del innovador •. para captar las rentas de su innovación 
es sustancialmente importante_". 69 

''.~·-

Los rendimiel1tó~ de la innovación pueden trascender las 
fronteras de. lasémpresas•emprendedoras y ser aprovechados por 
los imitadores/.áun a· p_esar.de que el innovador imponga toda una 
serie de pate.rités:-'-opara' protegerse;- ¿Qué···a1ternativa tiené 
entonces la empresa.innovadora? La ve;ntaja.del innovador puede 
depender enormemente de.su.habilidad PªJ:"ª explotar la innovación 
en un período ·de' tiempo i:elati vaníénte corto, antes de que sea 
imitada por sus competidóres:,:AunqÚe ,hay. que aclarar que la 
transferencia de información' tecnológica (ya sea por medio de la 
imitación u otro meéá.nismo)i.no:puede·ser completa y perfecta , 
por lo general el iníitadortierideá'ir a la zaga del innovador, 
Wishwasrao ha puesto.éom()'ejernpló la situación que se mantiene 
entre los paises del ríorte ' (generalmente innovadores) y los 

~ . . . 
. - N•hon,a.R. y Winter,s.a. ep. Cit·:P•2?9 • .. 
• - Nehon,A.R. y Wintar,9,G. op. cit. p,279-280~ 

•• . - Anton,J,J, and Yao,O.A, "EKprophtion and_lnv11ntiona1 Apropiable renta in the ab••nce ot property rlqtha•. 'lb• Qerlcan 
econmr.ic Review, Vol.1,, x.1, March 1119,, p.190.- '·- -_-- - -- - -
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paises del sur (generalmente imitadores), donde estos últimos 
siempre tienen un desarrollo menor que los primeros'º. De la 
misma forma, Fare, Grosskopf y Norris, comparan la situación en 
que se mantienen las . dos economías más industrializadas del 
mundo: los Estados Unidos y Japón, donde el primero a empezado 
a perder competitividad frente al segundo''· 

Por otra parte, bajo la concepción de competencia dinámica 
podríamos pensar en algun.os modelos de desarrollo según Nelson 
y Winter72

; p; ej._ dado' que 'los costos de .las innovaciones son 
suficientemerité'altos, y 'los .de la imitación suelen ser bajos 
( incluyendo;los costos de algunas barreras institucionales como 
las patentes) ·1':cpódríanios .Pensar en la supresión eventual de todos 
los intentos innóvad()rEÍs\de las firmas, si esto ocurriese, el 
sistema podda'.:cioloé.arse ;en una situación de equilibrio estable, 
ya que no :habría· 'innovaciones que lo alteraran. o bien, si 
suponemos: 'tiri'''ini6de16· ·de competencia dinámica, donde las 
11oportunidadesitecnológicas"'3 se presentan a una tasa constante 
(lo que significa'\qU:e no··hay restricciones) los estímulos para 
innovar serán! ... nulos, es decir, como existen las condiciones 
técnicas adecuadas, no será necesario innovarlas, y entonC'es el 
sistema podría-representar una situación de optimización dinámica 
en equilibrio~ .. sin embargo, tales modelos a fin de cuentas no se 
alejan mucho de las conclusiones de los modelos neoclásicos. 

Nelson y Winter construyeron un modelo de "competencia 
dinárnica" 74 que trata de alejarse de esos modelos de equilibrio, 
y donde más que. medir el crecimiento mide el desarrollo 
economice, y además considera dos tipos de gastos: uno en 
investigación y desarrollo .de innovaciones y otro en 
investigación y desarrollo de imitaciones. 

En conclusión, podernos decir que el enfoque evolucionista 
que ofrece Schumpeter - para" analizar el sistema capitalista, 
sienta bases sólidas para la comprensión del cambio tecnológico · 
y del desarrollo económico~ 

Tal enfoque contrasta con teorías anteriores y posteriores 
dirigiendo su atención hacia problemas no contemplados en ellas·; 
Desde el rnoménto en que mira ala economía capitalista como·.un --­
proceso en permanente·· desarrollo a través de discontinuas 
transformaciones, considera que es incompatible analizar esta 
realidad por medio de modelos de equilibrio estático, o bien·, a 
través del estudio de los grandes agregados económicos. El factor 
fundamental de la transformación capitalista son . las 
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innovaciones, con su carácter . estocástico como factores 
desetabilizadores, y los empresarios como factores de 
desequilibrio por llevar a la práctica esas innovaciones (las 
innovaciones crean desequilibrio en el corto plazo, pero 
garantizan la vida institucional .. del capitalismo en el largo 
plazo). 

A su vez;;e1.;motor que está detrás de las innovaciones es 
la competencia' comc:i'proceso dinámico de pugna entre los capitales 
por la apropiac::ión'..de mayores márgenes de beneficio, con el fin 
de expandir·o\maritener su dominio en el mercado. Esta competencia 
oligopólica 1 ádopta formas que van más a.llá de la competencia 
tradicional de:precios. Las economías de escala con la reducción 
de costos, el·poder monopólico, la diferenciación de productos 
y las barreras a la entrada, repercuten en toda la estructura 
económica y social del capitalismo. 

Asi, el rescate del concepto de competencia .como proceso 
dinámico y contradictorio, les permite a. los schumpeterianos 
endogenizar no únicamente la explicación del PT al sistema 
económico, sino que además las causas a las que responde · el 
desarrollo económico. 

'.> 

~·· 
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CONCLUSIONES Y REFLEXIONES. 

De acuerdo con mi- objétivo, he procedido a realizar el 
seguimiento teórico sobre. el PT en cada una de las principales 
teorias que se ocupan : del crecimiento económico. Ahora, 
corresponde hacer una brev.é-sintesis a manera de conclusiones, 
tendiente a exponer. la validez de la hipótesis que en un 
principio he planteado. 

A lo largo de1 est~di~ol:>serve, que no obstante que para la 
mayoria de las .teoriasel·PT_es el responsable en buena medida 
del crecimiento, no existe. un punto de común acuerdo sobre la 
naturaleza que lci : g'ériera : y que permite incorporarlo a la 

.··c. ':_ ·' .··.¡_,-- •' -
economía. 

Los econofuis~a~:.:~l~sicos, a pesar de que no realizaron un 
estudio sistemático.·s.obre;la•tecnología, no encontraron problemas 
para justificar••su origen y explicar sus efectos económicos. y 
esto por la sigÜiente.rázón, para ellos la econornia capitalista 
se halla envuel ta';por im proceso dinámico y contradictorio, la 
competencia. ·• Esteé)proceso juega un papel fundamental, ya que 
mientras el PT es él·principal motor de desarrollo de la economia 
(a través del.; proceso de desvalorización de la fuerza de 
trabajo), la competencia es el motor central que se halla detrás 
del PT. siend().éste el medio que permite a las firmas 
competitivasc·que-luchan por mayores márgenes de ganancia, 
expandir o:rnantener su dominio en el mercado. Los capitales que 
no son capaces' de adaptarse de manera oportuna al nivel 
tecnológico que impone el mercado (caída de la cuota de ganancia) 
son eliminados del proceso. Lo que no significa que la 
competencia .desaparezca, sino todo lo contrario, ésta va 
adoptando .. de• manera i;>ermanente formas cada vez más rigurosas. 

sin embargo, los economistas neoclásicos, en la búsqueda de 
las condiciones teóricas que les permitieran desarrollar .. la 
teoria del equilibrio, van a modificar el concepto de 
competencia, de la "competencia libre" clásic.a se da paso a la 
"competencia perfecta" neoclásica •. En éste pa.so, sólo se. tomaron 
dos aspectos del concepto original -- que: :·abandonaron ---er 
comportamiento conductual del mercado: el· número y tamaño de los 
participantes (que le da un carácter atomistico a la empresa) y 
la función asignadora de recursos.· ·- · ·· · · 

De tal forma, que la cornpetencia.c:iejo de ser vista como un 
proceso dinámico, para ser entendida >co1110. ;una "estructura de 
mercado" en equilibrio estático, .donde:los. agentes económicos se 
"enfrentan" bajo las mismas condiciones y;oportunidades. De esta 
manera quedo eliminado e1<.•me,cariisíno básico --·que permitia 
endogenizar el PT a la econoníía:\;;Por/consiguiénte, cuando los 
neoclásicos se adentran al éstudio de'los procesos dinámicos corno 
el crecimiento y el PT, teóricaníénté se ven limitados a suponer 
que éste último no· existe·¡•.cí-bien;· es exógeno a la econornia. No 
satisfe~hos más ad.elante realiZaran importantes intentos por 
endogenizarlo. Entre l.os más rE!presen.tativos .tenemos los de Solow 
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y de Arrow, quienes suponen que el PT se incorpora por medio del 
capital y el trabajo respectivamente. Es notable encontrar 
avances sustanciales en estos intentos, corno son: que se logra 
entender que al PT ligado a la acumulación de capital, que se 
introduce sólo mediante la incorporación de capital nuevo, que 
la inversión es el vehículo que lo incorpora y que el 
"aprendizaje por acción" garantiza su incorporación. No obstante, 
estos planteamientos al no abandonar el esquema de "competencia 
perfecta", se ven restringidos para endogenizarlo, ya que 
continúan suponiendo "estados estables" donde los agentes 
económicos se "enfrentan" bajo las mismas condiciones y· 
oportunidades. Si ·es que reconocen que hay PT, lo atribuyen al 
factor tiempo, o como señala Arrow, a un "Accidente afortunado 
desde el punto de vista económico". 

Ante las respuestas poco convincentes que ofrecía la teoría 
neoclásica sobre la endogenización del PT, aparecieron nuevas 
explicaciones. una de ellas constituida por la escuela 
neokeynesiana, la cual considera que para endogenizar el PT no 
basta con suponer que éste se incorpora a la economía por medio 
del capital o del trabajo, sino que para ello es necesario fr más 
allá, hacia la explicación de ciertas condiciones de mercado. En 
una economía con incertidumbre es indispensable explicar también 
las condiciones necesarias que determinan las expectativas de los 
inversionistas. Es cierto que la inversión es el vehículo por 
medio del cual se incorpora el PT, pero lqué factores determinan 
que se lleve a cabo la inversión en tecnología?. Para los 
neokeynesianos se han de cumplir las siguientes condiciones en 
el mercado: la obtención de una ganancia mínima (que garantice 
la reproducción del capital), la recuperación de esa ganancia en 
un periodo de tiempo determinado, la obtención de un salario 
mínimo (que garantice la reproducción de la fuerza de trabajo). 
otra de las explicaciones es la de Romer, quien bajo una 
concepción neoclásica no ortodoxa, rompe -con el esquema .de 
competencia perfecta. Para él el PT no es producto del factor 
tiempo, ya que lo realizan los agentes económicos de manera 
intencional al responder a los incentivos del mercado. Es decir, 
los cambios técnicos ofrecen a los empresarios que los realizan, 
la obtención de una ganancia monopólica sobre sus competidores. 

---

Ambas concepciones aun cuando parten de planteamientos 
distintos llegan a coincidir en algunas de sus conclusiones, como 
son: el reconocer de manera implícita que el mercado se 
desarrolla bajo condiciones asimétricas, y que son esas 
condiciones las que están determinando los cambios tecnológicos, · 

.Y no factores exógenos a la economía. No obstante esta evolución 
teórica, que entiende a la competencia como un proceso. El 
en.tendimiento de ésta última es limitado, mientras que para los 
keynesianos las condiciones asimétricas del mercado se pueden 
eliminar mediante la aplicación de algunas medidas correctivas 
de política económica, logrando que las ganancias monopólicas se 
estabilicen lo mismo que el mercado; para Romer, el mismo ·proceso 
de competencia es el que conduce al equilibrio estable yhace que 
las ganancias monopólicas sean permanentes. Asi, tanto una como 
otra concepción entienden a la competencia como un proceso, pero 
no corno un proceso dinámico, el cual vaya modificando';de·manera 
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permanente el mercado. Es decir, que las ganancias aun cuando 
sean monopólicas, no pueden ser . estables, el mercado las va 
modificando constantemente conforme se desarrolla el proceso de 
competencia; 

En ~kt~ ··debate teórico se incorpora> la escuela 
schumpeteriana, : la cual endogeniza el PT .: eri .. la·· medida.· en que 
vuelve aº:considerar a la competencia como :uri·:;proceso. dinámico y 
contradict:orioen el sentido clásico. Para'los;schumpeterianos 
el factor fundamental para el desarrollo económico: es el PT, como 
proceso · por ·medio del cual las nuevas tecnologías son 
incorporadas a la economía. Este proceso está compuesto de tres 
etapas: invención, innovación e imitación. Siendo las 
innovaciones (como procesos "destructores y creadores") el motor 
propulsor que mueve a la transformación capitalista. Por medio 
de las innovaciones, lo nuevo se impone sobre lo viejo y lo 
fuerte sobre lo débil. Pero a su vez, el motor propulsor que está 
detrás de las innovaciones es la competencia. El capitalismo ha 
pasado de una etapa "competitiva" a una "monopólica", donde la 
competencia no ha sido suprimida, sino todo lo contrario, ha 
adoptado formas mucho más rigurosas. La competencia ha dejado de 
presentarse únicamente a través de precios como lo concebían los 
clásicos (aunque continúa siendo la forma elemental), ahora son 
fundamentales las economías de escala con: la diferenciación de 
productos, el grado de concentración industrial (poder 
monopólico) y las barreras a la entrada. Sin embargo, las 
condiciones que puedan imponer el poder monopólico o las barreras 
a la entrada, no son obstáculos insalvables. Muchas de las veces 
el gran tamaño de una planta se puede convertir en una desventaja 
para el uso eficiente de las innovaciones. Lo que quiere decir, 
que el mejor aprovechamiento de uria innovación más que depender 
del tamaño y poder de la empresa, puede:depender de la habilidad 
y rapidez con que se explote esa innovación. 

Así, como podemos observar, en.la medida en que se entiende 
que la economía de mercado · se<. halla envúel ta por un proceso 
dinámico y contradictorio como es la competencia, la comprensión 
de los cambios dinámicos como él PT no encuentra mayores 
problemas para su explicación. En el debate teórico la exclusión 
de este proceso (por la escuela neoclásicia) trajo serios 
problemas al momento de tratar de - justificar~-su. aparición 
económica. Por consiguiente, conforme se preserit:aba el desarrollo 
teórico sobre el crecimiento y la tecnología) .la necesidad de 
volver a utilizar un concepto que permitiera explicar dichos 
procesos, era cada vez mayor. Los neokeynesiah6s1 pero más bien 
la escuela schumpeteriana es quien vuelve al.rescate del concepto 
de competencia como proceso dinámico · y:• contradictorio, 
encontrando fundamentos de peso para justificar no sólo los 
cambios tecnológicos, sino que también. las grandes 
transformaciones capitalistas. 

De esta manera, me resta hacer una reflexión final~ En el 
mundo actual, la investigación científica-tecnológica ,es e• un 
elemento de primer orden ¡:>ara lograr y mantener el desarrollo 
social y económico de un país~ Más a4n, en los últimos años con 
la apertura comercial Y.el "libré mercado" a nivel mundial, nos 
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encontramos en una campo de batalla en el cual sólo sobreviven 
los más hábiles y fuertes. 

Ese campo de batalla se llama "competencia económica". Donde 
la competitividad se sitúa como uno de los valores más 
importantes de nuestra época. De tal suerte que, la generación, 
acumulación, incorporación y difusión de los conocimientos 
cientifico-tecnológicos, son los factores. fundamentales que 
modifican la posición competitiva no sólo de empresas e 
industrias, sino que también de paises a nivel .. mundial. Ningún 
pais hoy en dia puede tener un desarrollo. económico importante, 
sino hace esxfuerzos internos para alcanzar la "frontera 
tecnológica mundial", con: nuevos productos~. nuevas técnicas, 
nuevas fuentes de oferta, nuevas formas.de organización, nuevas 
formas de comunicación y nuevos mercados. · 

Esta situación, fortalece mi hipótesis de'qÚe la competencia 
entendida como proceso dinámico y contradictorio·e5!'.4'll'principal 
mecanismo que se encuentra detrás del .. PT .. No obstante, estoy 
convencido de que esta linea de investigación· poco· estudiada 
todavia, aun se mantiene en lo superficial,· y exige' una' mayor 
profundización en su investigación. 
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